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Bukarest, nopember 21. 
Szombaton este minisztertanács volt, a 
uely folytatólagosan foglalkozott a jövő 
"i költségvetés problémájával. Tárgyalás 
lá kellett volna kerülnie a semmitőszéki 
öntésnek is, amely tudnalepőleg elkot- 

örpény néhány paragrafusát. Ennek a 
érdésnek a tanulmányozására azonban a 

Azok között az okok között, amelyek 
költségvetési év megváltoztatása' ered- 
lényezték, első helyen szerebel a genfi 
mzügyi egyezmény kérdése. Madgearu 
énzügyminiszter már hetekkel ezelőtt 
dete a királynak, hogy végleges költ- 
petést a mai bizonytaian helvyzetben 
ljes lehetetlenség összeállitani A jövő 
vi köliségvetés kialakulásánál annyi 
yan tényező jön számiíitásba, ami ebben 
Millanatban még kia akniatlan, hogy 
arom-négyféle tervezetre volna szükség, 
4 minden eshetőséghez alkalmazkodn: 
Wánna a kormány. 

Megy kérdés például, hogy miképpen 
a ul ki a külföldi hitelezőkkel paló 
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II 
ozás a törlesztések csökkentésére, 

elvbe a moratóriumra vonatkozólag. 

hel aztán megint egész sereg probléma 
0 kapcsolatban. Ilyen például a tiszt 
kelői esáneeg ós es a tiszíviselői 
Mések leszállitása. Olvan nagy és ne- 
; 

eladatok ezek, hog, a renc elkezésre 
, idő alatt már képtelenség elvégezni 

A király annakidején tudomásul vette 
mdearu bejelentését s igy a pénzügy- 
szter a királyi jóváhagyással együtt 
esztette elő javaslatat. A minisztferta- 
kt ellogadta ezt a javaslatot s aztán 

tságot küldött ki Madgearu, Lugosia- 
n alinescu és Ghelmegheanu személyé- 

I : . 2 

tanek a bizottságnak lesz kötelessége 
ezetet késziteni a tisztviselői lét- 
tésé. es a tisztviselői fizetések csökken- 

e ponatkozólag. 
nj költségvetést aztán részben erre a 
egezetre épitik fel, - mert akár lesz 

: a Népszövetség pénzügyi bi- 
megáal, akár em. eék a kérdésnek 
Eoldása elkerülhetetlen. 
szterta, kérdéssel kapcsolatban a mi- 
minacs felhatalmazást adott a pénz- 

talo szterek arra, hogy most már hi- 
Ág hite vegye fel az érintkezést az or- 

örszás ezőivel s igyekezzék enyhiteni 
rlesztat külföldi kötelezettségeit akár a 
* csökkentésével, akár morató- 

ELőFIZETÉSI ARAK: Belföldre havonként 60 lej, póstai szétküldéssel; Brassó Külföldre 4, 

bEK dija 6 lej, szövegoldalon elhelyezve 8 lej 

hányellenesnek minősitette a konperziós 

évre 300 lej, félévre 600 lej, 

négyzetcentiméterenként. Hirdetési 

problémája 

Aminisztertanács bizottságot küldött ki 
létszám és fizetéscsökkentés 

tervezetének elkészitésére 
A kormány adakozási felhivása a munkanélküliek érdekében 

kormány külön bizottságot küldött ki s 
így annak jelentéséig a minisztertanács 
levette napirendről a dolgot. 
Egyébként pedig a minisztertanácson 

ezuttal született né ány fontos határczat. 
Mindenekelőtt kimondották azt, amiről 

ség pénzügyi 

zottsá 

"tián. Ez az ügy természetesen füg- 

mar hetek óta tárgyaltak, hogy 
a jöbő évi költségvetési év április 1-től 

A nénzügyi egyezmény kérdése 
getlen a genfi pénzügyi egyezménytől, il- 
etve azzal csak annyiban tart rokonsá- 
got. hogy amennyiben a hitelezőkkel a 
megállapodás sikerül, ugy a Népszövet- 

bizottsága minden további 
nélkül hozzájárulhat ahhoz. 
Nem lehetetlen azonban az sem, hogy a 

Népszövetség pénzügyi bizottságának a 
közvetitése elkerülhetetlenné válik. Eb- 
ben az esetben a kormánynak valamilyen 
módon meg kell kötnie azt az egyez- 
ményt, ami legutóbb nem sikerült Mad 
gearunak és Lugosianunak. Maniu jött 
ujra valami közvetitő javaslattal. 
Nézete szerint a Népszövetség nem zár- 

A munkanélküliség ügye 
Foglalkozott a minisztertanas a mun- 

kanélküliség kérdésével is. Joanitescu mi- 
niszter tett előterjesztéseket, azonban je- 
lentős és megnyugtató határozat nem szü- 
letett. Az államkincstár anavira nvomo- 
ruságos helyzetben van, hogy a munka- 
nélküliek állami támogatásaról szó sem 
lehet. 

öszerkesztő 

Szele Béla dr. 
ban és mindazon helységekben, ahol a kihordás nem pósta utján 

szakaszára való hivatkozással hozták meg. 
Az 1933-as év első negyedére vonatlozó- 
lag királyi dekrétum mondja ki a jelen- 
legi általános költségvetés hatályának a 
meghosszabbitását, az alapok felosztására 
vonatkozólag pedig havonta intézkednek 
vjabb és ujabb királyi dekrétumok. 

kózik el attól, hogy pugimevezelt mo- 
rális hitelt adjon hat hónapi idótar- 
tamra Romániának', 

mány aláveti magát a pénzügyi bizottság 
sugalmazásainak, mindent elkövet arra 
vonatkozólag, hogy a költségvetést ki- 
egyensulyozza és a külföldi hitelezőkaet 
megnyugtassa. Amennyiben ez sikerül, 
pedig sikerülnie kell, ugy a genfi penz- 
ügyi bizottság és a hitelezők egyaránt lát- 
ni fogják, hogy a tervezett el'enőrzésre, 
ami Romániát megalázná s egvyöntetü el- 
lénzésre talál az ellenzéki pártok körében 

nács ugy döntött, hogy 

Hosszas tanácskozás után a miniszterta- 

A semmitőszéki határozat nem érinti 
a moratóriumot 

A Semmitőszék szenzációs határozatá- 
val kapcsolatban kiküldött kormánybi- 

vasárnap tett jelentést állásfogla- 
lásáról. Egyetértve a kiküldött jogi szak- 
értőkkel, megállapitotta, hogy a Semmi- 
tőszék döntése kizárólag az Argetoianu- 
féle konverzióra ponatkozik s egyáltalá- 
ban nem érinti a Vajda-kormány ideje 
alatt megszapazott módositó javaslatot, a 
melynek lényege a moratórium s nem az 
adósságtörlés. 
A hat, illetve 18 hónapos moratórium 

teljesen érvényben marad s igy a kor- 
mánynak van ideje arra, hogy később és 
alapos megfontolások után döntsön továb- 
bi teendői fölött a semmitőszéki határo- 
zattal kapcsolatban. A bizottság azonban ! 
javasolja azt a kormánynak, hogy ezen- 

is, nincs semmi szükség. 

intenzipebb munkára kell serkenteni a 
munkanélküliek segélnezese céljaból 
eddig alakult pármegyei, városi és köz- 
ségi bizottságokat. 

Ennyit tehet egyelőre a kormány. 
minisztertanács este kilenc órakor fe- 

jeződött be. 

tul a hasonló jelentőségü semmitőszéki 
tárgyalásokra küldje ki a kormány is a 
maga képviselőit s 
ne türje azt, ami most is történt, hogy 
a Semmitőszék kitiltsa a tárgyalásról az 

állam megbizottait. Legjobb bolna ilyen 
értelemben törvényt megszavaztaini 
hogy ez az eset többé ne fordul jon elő. 
erdekes, hogy a román sajtó egyrésze 

a semmitőszéki döntés kapcsán ismét em- 
legetni kezdette az alkotmányreformot. 
A jelenlegi alkotmányt 1923-ban szavaz- 
ták meg, a legutóbbi négy évben szonban 
már nem egyizben merült fel az átdolgo- 

Egyes szám ára. 3 lej 

kezdődik és 1934 március pégépel zárul. 
zt a határozatot a számviteli tervény 53. 

Fz alatt a hat hónap alatt a román kor- 

Szerda 
1932. évi november 23 

történik, a kihordónak havonként s lei 
egész évre 1200 lej. Magyarországra 1/, évre 12 pengő, félévre 24 pengő, egész évre 48 pengő - Az 

vagy fizethető nyugta ellenében pénzbeszedő-megbizottaink kezeihez. Magyarországon póstatakarékpénztári 
dijak előre fizetendők. - Szerkesztőség 

számlánk száma 12.1744 HIRDETÉE- 
és kiadóhivatal Brasov Károly király-utca 56-58 sz. Tel.. sa 

VALÓSZINULEG HITLER KÖVETKEZIK PAPEN UTAN 
nehéz jobboldali pártok sem idegenkednek az 

alkotmánymódositás gondolatától. sőt 
óhajtanák azt, természetesen 
szempontjai szerint. 
Néhány szatirikus sajtóbeállitást ide la 

iktatunk. Az Epoca, Grigore F ilipescu, 
lapja köpeteli, hogy Argetoianut küldjék 
Vacarestibe az alkotmány duroba megsér- 
tése cimén. Melléje kell csukni az összes 
akkori minisztereket is. Csak az a baj, 
füzi tovább a gondolatot, hogy a tör- 
vényt, amit a Semmitőszék most alkot- 

a magulk 

mányellenesnek bélyegzett, a kamara és 
a szenátus is megszavazta. Énnyi ember- 
ről pedig még a börtönkoszt erejéig sem 
gondoskodhatik az államkincstár mai le- 
romlott helyzetében. 

MIHALACHE 
ismét áfvette 
hivatalát 

Bukarest. npember 21. 
Mihalache belügyminiszter, akit nemrég 

operáltak meg, szombaton elhagyta a be- 
tegágyat és megjelent a belügvminisz- 
tériumban. Azonnal munkába is kezdett 
s egy körrendeletet fogalrmazot az ösz- 
szes vármegyei prefektusokhoz, szigoruan 
utasitva őket arra. hogy 

a közeledő közigazgatási oálasztások 
során tartsák szem előtt a törvbényes 
rendelkezéseket s teljes eejükből aka- 
dályozzanak meg minden csalást, pisz- 
szaélést és erőszakoskodást. 

A kormánynak nincs szüksége arra, 
hogy csalárd utakon szerezzen magának 
győzelmet, ellenben nagyon szüksége van 
arra, hogy vidéki képviselői szigoruan 
megtartsák és másokkal is megtartassák 
törvény rendelkezéseit. 

Megállapitották a nagy- 
váradi antirevizionista 
gyülés programját 

Nagyvárad, november 21 

A növember huszonhetediki revizióel- 
lenes gvülés rendezősége megállapitotta 
a porogrammot. Eszerint a iharmegyei 
községek küldöttségei a agypiactéren 
gvülekeznek és a szinházba vonulnak. a 
hol a gvülést tartiák, maid a tüntetés 
résztvevői Negulescu tábornok és a tarta- 
lékos tisztek vezetésével a királvszobor- 
hoz vonulnak. ltt revizióellenes beszédek 
hangzanak el. A szinházban és az utcá- 
kon hangerősitőket használnak. hogy a 
heszédeket a kinnrekedtek is hallhassák. 
Uste a Casa Naonalában bált adnak a zomán saitó iavára. A Gazeta de Vest helvbeli román lap hangsulvozza, hogy a tüntetés nem irányul a kisebbségek ellen. 

Harc a betü ellen 
Bukarest, nopember 21. 

Nyilván a soviniszta mozgalmak ha- tása alatt a belügyminisztérium illetékes 
zás, illetve módositás gondolata. Különö- sen azóta szorgalmazzák egyre gyakrab- 
ban, mióta a liberális párt ellenzékbe ke- 
rült. Érdekes, hogy az erősödő szélső l 

osztálya megkezdette a külföldről érke- zO nyomtatványok felülvizsgálását. A pvizsgálat eddigi eredménye az, hogy egész csomó külföldi könypo behozaialát és ter- jesztését tiltották meg. 4 
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válhat. mint talán még senki. 

méltóbban az ő emlékének. 

2. oldal 

A Brassói lapok ekily bholdosság! 

A nyusdijasok kérhetik, hosu 
a hátrálékot adóba számolják cl 

gyásza 
Kedden délután 3 órakor temetik 

6Grünleld Vilmost, 
a B. L. Madótulajdonosá! 

Brassó, nopember 21. 

Ritkán nyilvánul meg közpályán szereplő 
férfiak elhunytán is olyan nagyarányu és 
mélységes részvét, mint amivel a társadalom 
minden körében Grünfeld Vilmosnak, a B.I 
váratlanul elhunyt alapitójának és kiadótu- 
lajdonosának halálát fogadták. A lesujtott 
családhoz, elsősorban az elhunyt özvegyéhez 
személyesen, levélben és táviratban Brassóból 
és az ország minden részéből, de külföldről 
is a rokonok, ismerősök, a család barátai és 
a B. L. olvasói köréből szüntelenül érkeznek 
a fájdalmas együttérzés megnyilatkozásai A 
veszteség sulya és az elhunyt személye iránt 
való nagyrabecsülés és hála jutott kifejezésre 
ama küldöttségek részvétnyilatkozataiban is, 
melyek szombaton és vasárnap járultak a 
gyászában megtört özvegy és családja elé. A 
EBrassói Lapok szerkesztősége, kiadóhivatala 
és nyomdaszemélyzete mély lesujtottságát és 
részvétét küldöttség élén Halász Gyula, a B. 
L. belső munkatársa tolmácsolta. Szabó Béni 
képviselő táviratban nyilvánitotta részvétét. 
Csia Pál ref. lelkész a brassói ref. egyházkoz- 
ség, Dániel Viktor igazgató - küldöttség élén 
- a rel. felsőkereskedelmi iskola nevében, 
melyről az elhunyt jubiláris ünnepélyén szin- 
tén áldozatkészen emlékezett meg, biztositot- 
ták a bánatba merült családot hálás kegye- 
letükről, az elhunyt nemes emléke iránt. 
Koszorumegváltás cimén ma Szele Béla dr. 

500 lejt és dr. Tutsek Géza orvos 300 lejt 
adományozott a brassói magyar párt munka- 
nélküli segélyalapja javára, amivel az ily 
célra gyült kegyeletes adományok összege 
6800 lejt tesz ki. 
Grünfeld Vilmos tudvalevőleg Budapesten 

halt el és holttestét Brassóba szállitják, hogy 
idehaza helyezzék örök nyugalomra A ha- 
lottat hozó autó ma megérkezik Brassóba s 
mindjárt a póstaréti neológ izraelita temető 
halottas házába viszik. 
Innen fogják eltemetni holnap, kedden, 22- 

én délután 3 órakor. 

Leleplezték Nagyatádi 
Szabó István szobrál 

Budapest. november 21 

A földmivelésügvi miniszterium előtti 

parkban vasárnan délelőtt leplezték le a 

háboru utáni politikai élet egvik legiel- 

legzetesebb alakiának. Nagvatádi Sza- 

bó Istvánnak szobrát. Az ünnepségen 

megielent a kormánvzó. az országgyűlés 

tagiai és sok ezer kisgazda. ünnepi 

beszédet Mayer János avugamazott föld- 

mivelésügvi miniszter mondta. aki me- 

lex szavakban méltatta Nagvatádi érde- 

meit. beszéd után lehullt a lepel és 

láthatóvá vált a bronzszobor és a talap- 

zaton egy relietl. amelv Bethlen István 

és Nagvatádi történelmi kézfogását örö- 

kiti meg. Ezután Gömbös szólalt fel s 
többek között a következőket mondotta: 

Nagvatádinak csak egyv szavába ke- 

rült volna s olvan hatalom birtokosává 
e Nagv- 

atádi tudta. hogy csak a történelmi osz- 
tálvok harmóniáján keresztül keresheti 
a megoldásokat. amelyeknek reálpoliti- 

kai ijelentőségét immár mindenki felis- 

meri. 
- Mint a magvar kormány elnöke - 

folytatta Gömbös - uiból megismétlem 

Nagyatádinak annakideijén tett fogadal- 

mát. mert azt hiszem. ezzel áldozok leg- 
Fogadom, 

hogy vigvázok a magyar parasztra és vi- 

zvázok mindenkire. Hirdetem a magvar 

sorsközösséget. igy forrhat csak a ma- 

xvar nemzet egv testté-lélekké. 
ömbös után Bethlen beszélt és kije- 

lentette. hogv a kommunizmus utáni épi- 

tőmunka oroszlánrésze agyvatádi érde- 

me. aki helvreállitotta a falu békétét és 

családi otthonhoz iuttatta a földnélküliek 
törvényes százezreit. még hozzá olvan 

formában. hogv a földizénvlők és kisajá- 
titást szenvedők egvaránt mez voltak elé- 
gedve. 

Olasz küldö tiség érkezett 
Bukarestbe a kliing- 
egyezmény megkötésére 

Bukarest, november 21 
Hétfőn délután olasz küldöttség érke- 

zett Bukarestbe. hozv felvegve a tár- 
gvalásokat az olasz-román kliring-egyez- 
ménv megkötése érdekében. 
Az olasz vendégeket Ceasar Popescu 

vénzügvminiszteriumi vezérigazgató fo- 
gadta. Kedden a liring-egvezményre 
vonatkozó előzetes tárgvalások is meg- 
kezdődnek a Banca Nationala egyik ta- 
nácskozótermében. 

„Radikál 

Bukarest, november 21. 
A pénzügyigazgatóság tegnap a következő 

rendeletet bocsátotta ki: 
Az állami nyugdijasok, akik 1931. épről 
nyugdijhátralékokat követelnek, kérhetik 
ezen utaloányok teljes beszámitását az el- 
mult évi adóhátralékokra, beleértve az 1931- 
iki hátralékokat is. Hasonló beszámitási 

kérhetnek az állami tisztviselők mult éri 

fizetéshátralékaikról szóló bonjaikkal, 
vagy az idén március 31Lén kiállitott ideig 

Bukarest, nopember 21. 
Junian vasárnap ujabb népgyülést tartott 

Campolungban s ezuttal kimondotta a „radi- 
kális szocialista párt' megalákulását. 
Az ujabb ellenzéki párt születésével kap- 

csolatban kellemetlen affér keletkezett Miha- 
lache és Junian között. Junian azt mondotta 
a népgyülésen, hogy Mihalache nem átallotta 
levelet irni musceli politikai barátaihoz s eb- 
ben a levélben azt irta, hogy közte és Junian 
között a politikai barátság még mindig meg- 
van. 

is szocialista párt" 
- elnevezés alam boniolt zászlói Junian 

Most már bizonyos: 
Japan kilép a Népszövetségből 

A mandssuridi kérdés felborit6aja 
asz egész Népszövelségeli 

Gent, november 21. 
A Népszövetség tanácsa ma kezdi meg 

repdkivüli ülésszakát, amelyben a Lyüon je- 
lentést kellene megtárgyalnia. Mint ismeretes, 
a Lytton bizottság azért szállott ki Mandzsu- 
riába. hogy a helyszinen tanulmányozza a 
mandzsu kérdést és tegyen javaslatot a Nép- 
szövetségnek odavonatkozólag, hogy a mand- 
zsuriai kérdésben kinek oan igaza. 
A mai rendkivüli ülésen De Valera elnököl. 

de rögtön az ülés elején izgatott hangulat ke- 
letkezik, amelyből kitünik, hogy 
amennyiben a Népszöpvetség Kina mellett 
foglalna állást, Japán tényleg kilép a Nép- 
szövetségből. 
Ebben az esetben természetesen sem Anglia, 

sem Amerika nem vehetnének részt a Népszö- 

Beleőrült a nyomoruságba 
egy temesvári kereskedő 

Kinos incidens a katholikus templomban 

Temesvár, nopember 21. 
A gazdasági válság legujabb áldozata egy 

valaha jobb napokat látott temesvári keres- 
kedő, aki beleőrült anyagi leromlásába. 
Ungár Sándor temesvári kereskedő már ré- 

gebben kénytelen volt feladni üzletét s az 
utóbbi években fehérnemüvel ügynököskö- 
dött. De ez sem járt sikerrel és mostanában 
minden foglalkozás nélkül ődöngött. Utóbb 
filiozófiát és vallási iratokat kezdett tanul- 
mányozni Tegnap délben azután berontott a 
katholikus templomba, hóna alatt aktatáská- 

vltsáiásttkitaattttalátattátiltátáttátttltsattátattáákátáttt 

30 kilós selyemmanna hullott 
egy szatmári udvarra 

Tragikomikus csempész-történet a megijedt luvarossal 

; Szatmár. november 21 
Vasárnap délben pon ban tizenkét óra- 

kor Szatmáron. a Honvéd-utca 67 számu 

házban csoda lörtént: 30 kilós manna 
hulott az égből. 

luhász István pékmester háza a Hon- 
véd-uica 67 számu ház. amelvnek kerité- 

se mögött éppen az inasgverek állott. a 

mikor a lejére egy hatalmas 
cselt. Az inas gvyerek nagvot kiáltott és 
elterült a földön. 
A kiáltását senki sem hallotta és 

nem maradt más megoldás 

tápászkodnia a földről. Megtapogatta a 
n nvakcsigolváiát. megmasszirozta a 

Anglia részéről, 

csomag 

igvy 
hátra. mint- 

hogy a kis kölvöknek egvedül kellett fel 

lenes letéti jegyekkel, amelyeket fizetés fe- 
jében kaptak. 
Az 1932. évi fizetési- és nyugdijhátralékok- 

tól szóló utalványok csak az 1932. julius 27- 
iki miniszteri rendelet értelmében használha- 
tók fel adókiegyenlités céljaira, azaz csak az 
adó tizedrésze fizethető velük, ami mellett a 
többi kilenctized rész készpénzben fizetendő. 
Az adókompenzációt csak az illető nyugdi- 

jas, vagy tisztviselő élvezheti, akinek az ál- 
lamtól hátralék jár. 

Mihalache, aki most kelt fel betegágyából. 
már héftőn felelt Juniannak. Leközölte a 
kérdéses levélnek azt a részletét, amely Ju- 
niannal foglalkozik, s amelynek pont az el- 
lenkező értelme van, mint amit Junian állit. 
Mihaláche arra hioja fel politikai bárátai fi- 

gyelmét, hogy közte és Junian között, oala- 
mint Junian és a nemzeti-paraszípárt hüsé- 
ges tagjai között minden politikai összekötte- 
tés megszakadt, mióta funian szembehelyez- 
kedett a pártoezetőséggel, sőt a pártból is ki- 

lépett. 

vetség munkájában és igy halálosan megse- 
bezné ez a kilépés a Népszövetség egész 
sírukturáját. 
Az ülésen égyébként egészen Eivételesen 

nagy politikusok vesznek részt és ezeknek ke- 
zében van e pillanatban a Népszövetség jö- 
vője és sorsa. A rendkivüli ülésen jelen van 
Neurath német külügyminiszter. Sir Simon 

Paul Boncour, mint francia 
megbizott. Résztvesznek még ezen az ülésen 
Aloisi, Benes és Beck, az uj lengyel külügy- 
miniszter, valamint a Lytton bizottság öt 
tagja. 
eszinüleg a holnapi nap folyamán már 

elérkezik a tanácskozás a kényes pontok vita- 

tásához és aktuálissá válik, hogy Japán sors- 

döntő nyilatkozatát megtegye. 

val és őrjöngeni kezdett. Lekapta magáról a 

kabátot, odadobta a sekréstyésnek és levetette 
magát az oltár elé. Majd felállt és szónokolni 

kezdett: 
- Matuska cinkosa itt rejtőzik a templom- 

ban, de én megbocsátok neki! - ujságolta a 
megrémült hivőknek. Majd a pap markába 
nyomott egy csomó irást és filozófiai köny- 
vet. 
A dühöngőt nagynehezen lefogták és átad- 

ták a rendőrségnek. Kihallgatás után szabad- 
lábra helyezték. 

vállát és utánanézett: mi is ütötte ilven 
kegvetlenül főbe. 
A harminckilós csomag ott feküdt a 

földön. 
Kibontotta a gyerek és 
téssel látta. hogy ele van drága sely- 
mekkel, harisnyákkal és egyéb finánc 
és vám nem látta földi jókkal. 
Azonnal beszaladt a csomaggal gazdá- 

iához a házba és most már ketten kezd- 
tek tanácskozni azon. hogv voltaképpen 
mit is kell csinálni harminc kiló se- 
lvemmel. melvet az ézből pöttyantotjak 

inas. amikor három szakállas zsidóő lele 

sok itt ezen a vidéken általában valla 

tenger selvem Engem az utcán 
meg három ismeretlen ember és 
zott azzal. hogy szállitsak ki egy csom 

iasiszta szörnyethalt, 4 

nagy meglepe- 

meg a pékmesternél és azt kérték: a 
ki a csomagot. mert azt ők dobták bel 
keritésen át. 
luhász István pékmester azonban ne 

adta ki a csomagot. bár a három csen 
pész ezer leit igért érette 

csempészek elmentek és közben h 
hász Ístván is elment a kendőrségee : 
beielentette az esetet, Mikor a rendé 
ségről hazaiött. egv fuvaros várta 
szintén azt kérte. hogy adia ki neki 
csomagot. 
A fuvaros is pénzt igért és éppen i 
doziak. amikor a rendőrség e 
megjelentek és lefülelték a fuvarost 
fuvaros azonnal .mindent" bevalló 

Mindazt bevallotta. amit ezek a fuvan 

szoktak: 
- Nem tudom kérem. hogy kié ez , 

lIogo! 
meg)i 

got a város határában levő sorompóhy 
Baktatok a szekeremmel. amikor egy 
szerre csak egy ur lep hozzám és tüze 
kér. Azt hittem detektiv ez az ur és al, 
vártam. hogy a szekérrel odébbállhassai 

gv megijedtem. hogy mikor ez az u 
elment és én tovább döcöghettem. fe 
kaptam a szekeremről a csomagot 
ennek a háznak keritésén át az 
ba dobtam a csomagot.: 
- Most eljöltem a csomagért. hogy 

soromnóhoz vigvem. - feiezte be valh 
mását lczig Hermann fuvaros. 
A csomagot nem vitte el a sorompóhy 

ellenben lezizet a rendőrség bevitte 
őrszobába. 
A selvmet a vám-sorompóhoz szállib 

ták és átadták a vámhivatalnak. 
Hiba nem történt: a vám-sorompó 

sorompó. 
nasmom 

Autószerencsetlenség 
következtében: Tizeneg, 

sulyosan megsebesült 
kEKóma, nopember 21. 

Fourbara közelében a vonat elütött egy h 
herautót, amelyen a fasiszta milicia 52 iagi 
ült. Tizenegy fasiszta szörnyethalt, a többi 
ulyos sérüléseket szenvedtek. 

Diszkvaülikátlák ! 
Eg) dr. nagyváradi 

polgármestert 
Nagyoárad, nopember 2. 

A nagyváradi polgármestert párbajképtel 
nek nyilvánitották. Az incidens ugy kezűl 
dött, hogy German, a Crisana sportklub ! 

nöke, a napokban a városházán járt és 

gora ügyében dr. Egry Gergely protekciój 

kérte. Egry visszautasitotta a kérelmet s 

vita során többek között közönséges 
lásnak minősitette az ügyet. Az orvos két 
redes barátja utján provokáltatta a polgi 
mestert, aki azonban visszautasitotta a ki 

vást, azzal, hogy vallása tiltja a párbajt ! 

dekes, hogy Egry éppugy. mint German, / 
rög katholikus. 
Áz orvos segédei erre egyoldalu jegyi 

könyvet vettek fel és azt ma nyilváno ég 

is hozták. 
taslákeltaú 

Kavarodás Temesváron az 
ötezerlejesek beváltása köri i 

Temesoár, nopember 1 
Kinos meglepetést keltett a városban, M 

a Banca Nationala az 5000 lejes bankjó 
ket, noha azok beváltása december 1-ig! 
lező, már most sem váltja be minden t 

bi nélkül, hanem egyrészt külön kérvényi 
vetel, másrészt önkényesen levonja belől 
ülető fél adóhátralékát. Igy járt el egyi 
kelő helyi bankkal is, mire az összes bel 
megtagadták ügyfeleikkel szemben az öle 

sek átvételét A pénzbeváltás komplikálá 

adóbehajtással előreláthatólag ujfajta 
ad alkalmat azon szerencsés egyéneki 
kiknek nincs adóhátralékuk. 

Elkészült az örö ökösödési taxól 
módosító törvénytervezel 

Bukarest, november 4 

Bétfő délelőtt a nénzegyeizks 
ban Madgearu elnöklete alatt értekez 
tartott az a bizottság, amelynek az 0 
södési taxák és az illetéktörvény m i 
tására vonatkozólag kellett javasla! 
nie. 
A bizottság elvégezte a sentélki ' 
az örökösödési, mint az ille!' 
hyan több lényeges módosit ást 

Tekintettel arra, hog ez a tör 

doritár is hozzátartozi költségüű 

a gverek nyakába ünnepi vasárnab 
ben pontban tizenkét órakor. 
Ugv egv óráig tanakodhattak azda és Bban. esetleg kedden a kamara 

egyensuly helyreállitását télzó intét 
sekhez. a módositó javaslat már 8* 



1932. november 23 

Berlin, november 21 
Izzalmas délelőttie volt ma Berlinnek. 
a délelőtt másodszor ijelent meg IHin- 
nburg előtt Hitler, a nemzeti-szocialis- 
k vezere. . 

Berlin és a német birodalom abból a 
krülményből. hogy ennél a kormányvál- 
gnál Hindenburg már második alka- 
mmal fogadia Hitlert. azt a következte- 
st vonta le. hozv Hitler nem merev 
bbé és nem állit fel lehetetlen feltőtele- 

Ma már egészen hangosan és nyiltan 
beszélik, hogy Hitler nem követeli a 
kancellárságot. hancm hajlandó más 
jellételek mellett nártját és pártja ve- 
zéreit Hindenburg elnök rendelkezése 
alá helyezni. 
Vasárnap délután az a hir volt elter- 
dve. hogy Hitler a mai audienciáján 
van értelmü előteriesztést tesz Hin- 
nburgnak. hogy pártja hallandó a 
rmánvzásban résztvenni. de csak ab- 
in az esetben. ha a nemzeti-szocialisták 
irtia határozza meg a kormány vezeté- 
nek mikéntié. és annak összetételét. 
Abban az esetben,. ha Hitler és Hin- 
nburg tényleg megegyeznek egymással 
összes feltorekvő erők sulyos vevesé 

t szenvednek. 
Elsősorban is vereséget szenved a cen- 
m. amelvet igy elzárnak attól a lehe- 

cégtől. amelv még nemrégiben kinálko- 
tt a részére. amikor a nemzeti-szocialis- 
k kérték és kivánták a centrumhoz va- 
közeledést és végül vereséget szenved 
baloldali szociáldemokrácia,. melv most 
it szék között a pad alatt nem tud többé 
m a hatalomhoz. sem pedig a kommu- 
sta tömegekhez csatlakozni. 
Azzal ezész Németország már hetek 
a. a választások óta tisztában van. 
igy sem baloldali. sem középpárti 
ány nem következhetik és hogy ebben 
lehetetlen helvzetben ismét reményei 

2 ujabb találkozás 
Ma délelőtt feltizenegvkor megielent 
tler Hindenburgnál és a személyves ta- 
Ikozás ténylez uxv folvt le. ahogyan 
rlin politikai körei azt már tegnap 
mbinálták. . 
2 audiencia mindössze tizenöt percig 
ott. 

Hifler előadta, horv nem reflektál 
bbé a koncellárságra. de kormányra 
at kerülni. 

Hindenburg - aki e pillanatban lehe- 
len szituációban van. mert nem álla- 
mögötte többé a középpártok és el- 

he fordult a papeni reakció is - kész- 
esen belement abba. hogy Hitler kö- 
kezzék. mert igy legalább hatalmas 
meg és hatalmas párt védi a monarchi- 
skisérietekkel szemben a köztársaság 

ét és 

A még nem dezignálta Hitlert. de 
lvan felhatalmazást adott a kezébe, 
melynek legközelebbi lépése a dezig- 

ás, 
atalos jelentésben elmondia Hin- 
nurg. hogy miután a nemzeti-szoci- 
Mák pártiának vezére (Hitler) csak a 

úler még nem dezienált miniszterelnök 

és kormányzati programmját kéri 
ta éjszaka eldől, hogy a jobboldali koaliciónak megvannak-e az előfeltételei 

lehetnek Hitlernek abban az esetben, ha parlamenti többséget tud szerezni. Na- xyon természetes, hogy 
itler csak a jobboldali apróbb pár- 

HITLER HINDENBURGUOZ MEGY 

tok koaliciójának formáiában kerül- 
hetne hatalomra, mert pártjának man- 
dáfum száma a 
abszolut többséget nem ad. 

tizenöt nercig tartott 
a köztársasági elnök megbizta a párt 
vezérét, hogy kormányzásának feltéte- 
leit irásban terjessze be Ebben A me- 
morandumban Hilernek nyilatkoznia 
kell. hogy milyen garanciákat ad arra 
vonatkozólag. hogy parlamentje mun- 
kaképes lesz és egyben körvonaloznia 
kell kormányának munkaprogrammját 

Ez a hivatalos és politikai stilusban 
tartott kommüniké polgári nyelvre lefor- 
ditva annyvit ielent. hbogv 
ha Hitler jobboldali koaliciót tud te- 
remteni. olyan mandátumszámot össze- 
kalapálni. amely mellett ennek a koa- 

birodalmi gyülésben 

liciónak a birodalmi gyülésben ab- 
szolut többsége van, semmi akadálya 
annak. hogy megbizást kapjon a kor- 
mány megalakitására. 
A dolgok nagvon forrók és a hangulat 

nagvon ideges. amit a legiobban az bizo- 
nyit. hogy Hitlernek irásos nyilatkozatát 
még a délulán meg kell fennie és igy 
valószinü. hogy még a mai éjszaka fo- 
lyamán. amennyiben a hilleri koalició 
megalakul,. a nemzeti-szocialista párt ke- 
rül kormányra. 

letése alatt álló kormány esetén hai- 
dő a válságot megoldani. 

emrég; Bukarest, nopember 21. 

ökej giben a kisantant államok vezérkari 

ől , tanácskozást tartottak Belgrádban. 
anácskozásról az olasz lapok külön- 
mmentárokkal számoltak be s általá- 

fogták fel a dolgot, hogy 

ueggádi katonai tanácskozásnak tüntető 
özbet 7 an elsősorban Magyarország, aztán 

ett ucín Olaszország felé. 

"esfben az olasz lapközlemények kinos 

auii állam ellen sem 
Irámuyuli a belérácdii 
iaemnmdi iamnmdácsiozás 
Hivaialos megnyugiailás az olasz lapok 

kommenilárjaira 

öntés azért sürgős, mert fel sem le- 
het tételezni, hogy akár a Papen-schlei- 

feltünést keltettek. Ez a kinos feltünés ma- 
gyarázza meg azt. hogy hétfőn félhivatalos- 
nak látszó nyilatkozat jelent meg, amely erő-. 
teljesen hangsulyozza, hogy 
a belgrádi tanácskozásnak nem volt és nem 
is lehetett tüntető jellege egyik országgal 
szemben sem, 

hiszen ez az a rendes katonai tanácskozás 
volt, amit a kisantant államok időszakonként 

i 

cheri, akár pedig a kommunista alakulat 
szó nélkül türje és összetett kézzel nézze, 
hogy Hindenburg az utolsó pillanatban 
összeáll a fasizmussal, azza! a politikai 
kalandor-rendszerrel, amely már-mar tel. 
jesen lejárta magát és szerepének nimbu- 
szából teljesen kiesett. 

3. oldal 

MNe n 
kisérletezeen * 
egészségével. 
Kéerie Önis 
kimondottan 

eredeti 

„6ILn 
Ovszert meh megóvia egészseget 

GUM..? 

Hindenburg e pillanatban tények elé 
akarja állilani az országot. amelyekkel 
sokkal nehezebb megbirkózni. mint az 
esetlegességekkel. Siet, nem annyira a 

itler, mint inkább a maga egyre job- 
ban ingadozó poziciójának biztosilása 

" 

kedvéért. 

És el is éri, hogy a nemzetiszocialista 
hadsereg lép fel mellette ugyanabban a 
pillanatban, amelyben a bitolaimi had- 
sereg cserbenhagyja, ha ogyan az utolsó 
pillanatban valahonnan elő nem ugrik az 
a deus ex machina, amelv Németország 

fenekestül felfordult helyzetét más irány- 
ba tolhatná. 

A temesvári diákok 
nem vállalják az Universul-gyülés megrendezését 

Hemesvár, november 21. 
A Temesvárra tervezett antirevizionista di- 

ákgyülés ügyében a műegyetem három hall- 
gatója Bukarestbe utazott, azzal az inditvány- 
nyal, hogy a gyülést ne tartsák meg, mert az 
itteni diákságnak nincs pénze a öendégek el- 

helyezésére és az egész ügy megrendezésére. 
Különben Leontziu, aki az Universul részé- 
ről a vidéket járja a revizióellenes ügyek 
megrendezésére, napokon át itt tartózkodott 
es tárgyalt a reviziós gyülés ügyében. Végle- 
ges döntés ezideig nincs. 

Mirto elkészült az uj, 
választójogi tervezettel 

A kormány még karácsony előtt megszavaztatja a javaslatot 

Bukarest, november 21. 

Mirto volt miniszter elkészitette a vá- 
lasztójogi reformtervezetet. Már át is ad- 
ta Maniunak, aki a hét folyamán áttanul- 
mányozza, megteszi megjegyzéseit s aztán 
a javaslat a minisztertanács elé kerül. 
Hirek szerint a kormány még karácsony 
előtt meg akarja szavaztatni a japas- 

latot. ű 
Itt emlitjük meg, hogy a válaszfelirati 

javaslatban teljesen megfeledkeztek erről 
a törvényjavaslatról, amit pedig a trón- 
beszéd bejelentett. A lapok egyrésze ki- 
fogásolta is ezt, mire a javaslat előadója, 
Radulescu-Mehedinti levelet intézett a 
lapokhoz s kijelentette, hogy véletlen té- 
vedés okozta a hiányosságot. A felirati 
javaslat eredeti szövegében benne van a 
választójog reformja is, amit a kormány 
a megyei roporcionalitás elve alapjár 
akar tető alá hozni. 

tartanak a szövetséghez tartozó államok fő- 
városaiban. 

cápolás céljaira kiváló.. 

a RICHARD HUDNUT 
ARCKRÉM, RIZSPOR ÉS RUZS 

szaküzletekben. 

N7 okos dolog a szépség rovására kisérletezni. Ezért 
használják intelligens asszonyok csakis a legkiválóbb 

készitményeket, hogy széppé váljanak, vagy szépségüket 
megtartsák. A Richard Hudnut arckrém, puderés ruzs 
huneve New- Yorkban és Párisban közismert. Most 
e készitmények Romániában is kaphatók a leg obb 

.
.
 



e
 

Gyorsvonat, egy perc! 
Indulás demokrácia lelé... 

Skorpion. az egvik bukaresti napilap 

igen szellemes umoristáta megemliti, 
hogy Maniu Gvula nemcsak vakbuzgóan 

vallásos ember. ami egvébként köztudo- 

másu. hanem egvben igen babonás is. 

A mult héten például. amikor Bada- 

csonvban volt. szegény Bukarest. hogy 

eljelentéktelenedett! Bratianu idejé- 
Dben Florica. a régensek alatt Bultea. Ma- 

niu korszakában pedig Badacsony dönti el 

az ország sorsát - szóval. amikci Bada- 

csonvban volt. táviratot kapott. hogy ha- 

ladéktalanul térien vissza a fővárosba. A 
miniszterelnök kiszámitotta. hogv szeren- 

cCsés esetben autóval elérheti még Kolozs- 
váron a gvorsvonatot. Gépkocsiba vágta 

hát magát s lélekzetfoitó tempóban elin- 

dult a kincses város felé. 
A soffőr kiméletlen volt. Libák. kacsák, 

malacok sirták halotti dalaikat az öriöngő 

masina után. 
Egyvezerre csak egy nyul vágott át az 

automobil előtt. Maniu rémült pillantás- 

sal fordult titkária felé: 
Szent Isten!.. lekéssük a vonatot! 

Az iiedelem azonban csak néhánv per- 

cig tartott. Ugvanis uiabb állatt tünt fel 

az országuton. Kevésbbé balióslatu. sőt 

éppen szerencsés állat: egzv róka. Maniu 

örömtől ragvogva nézte a ravaszdit és 

megkönnyebbülten sóhaitott fel: 

Z Meglátod. hogy az ég mellénk áll... a 

róka azt telenti. hogy a vonatot elcsipiük. 
Ami igaznak is bizonvult, Mert amikor 

megérkeztek Kolozsvárra. a gvors a fél- 

órás késés ellenére ott vesztegelt még a 

perronon. 
. .. 

De hogvisne vesztegelt volna, amikor a 

titkár még Badacsonyból telefonice érte- 

sitette az államásfőnököt. hogy várakoz- 

tassa meg a szerelvényt a miniszterelnök 

érkeztéig: 
Amiről persze Maniu máig sem tud s 

jelenleg is a róka koma képében megnvil- 

vánuló égi rendelésnek tulaidonitia azt. 

hogy a vonatot nem késte le. 

Különben ez a történet erősen szimbo- 

Hkus. Benne pan minden fajta és rendü 
kormányok életrajza. 
Hiszen valamennyi kabinet, legyen akár 

liberalis, akár nemzetipárli, akár Jorga 

hisztérikus együttese, eszeveszett rohanás- 

sal száguld a hatalom gépkocsiján egy bi- 

zonyos cél felé. Őrült gépkocsijuk után 

.. 

sir az egész ország, amelyen - hiába, el 

kell érni a gyorsvonatot - kiméletlenül 
keresztülgázolnak. 
Száz eset közül kilencvenkilencben le- 

késik a pasutat. De ovajjon tehetnek-e ró- 

la? Látott-e már ön olyan kormányt, a 

melyik bepallotta volna, hogy ő a hibás? 

Dehogy is! Mindig akad opalami nyul 

vagy egyéb rosszindulatu padacska, ame- 

lyik átvágott az autó előtt s ezzel felbo- 
ritotta nemes szándékaikat. 

Ez a nyuszi legtöbbször a kormánybu- 
kás képében jelentkezik. 
Minden kormány rengeteget akar. Rosz- 

szat és jót vegyesen. 
A rosszat hiánytalanul meg is palósitja. 

Amikor pedig a jóra kerülne a or, 

jön az az átkozoti nyulacska és pége 

az egésznek. 
Néha pedig, kivételképpen, beüt vala- 

mi jó is. 
A kormányok ilyenkor égi rendelésre 

hipatkoznak. Lám, még az Ur is pvelük 

pan. Direkt egy ravbasz rókát küldött a 

segitségükre, hogy az segitse őket. 

A miniszterelnök ily esetben büszkén 

peri a mellét: mennyei és földi hatalom 
egyesül az ő személyében. 

Elérte a vonatot. 
S közben nem is sejti, vagy nem akar- 

ja tudomásul venni, hogy el kelleit ér- 

nie, mert a titkár előretelefonált az ál- 
lomásfőnöknek. 
Ezt a titkárt ugy nevezik, hogy a hely- 

zet kényszerüsége. 
3 

Apropos! Honnan vette Maniu titkárja a 

jogot ahhoz, hogy megállittassa és megvára- 

koztassa a gyorsvonatot?. 

Hiszen Románia, büszkén szokták ezt hang- 

sulyozni, a legdemokratikusabb ország. Nem 

ugy van itt, mint Magyarországon, ahol min- 

den negyedik ember kegyelmes ur, minden 

harmadik méltóságos, minden második naccsá- 

gos. Aki pedig közbül van, az legalább is 

kormányfőtanácsos. Romániában mindenki 

egyforma, nincs gróf, se báró s a miniszter 

éppen ugy egyszerü „ur' csupán, mint akár 

a szerény utcaseprő. 
No lám, igy néz ki a demokrácia! 

Egyik ország azzal dicsekedik, hogy nincsen 
cime, rangja, arisztokratája, méltóságosa, ke- 

gyelmese. 
A másik viszont azzal vág vissza, hogy ne 

1932. november 23 : 

hencegj. koma, mert akármilyen demokrati 
kus ország legyél is, a miniszterelnököd, sőt 

akármelyik minisztered is félóráig várakoztatt 
hatja a gyorsvonatot, megváltoztathatja az 
egész menetrendet, anélkül, hogy ezért bárki 

szemrehányást tehetne neki. 

Nálunk viszont néhai Tisza Pista gróf csak 
egyszer állittatta meg Geszten a gyorsot fél 
percre s ebből is olyan országos botrány ke 
letkezett, hogy szinte a miniszterelnöki széke 
be erült. Tehát mi vagyunk a demokratikus. 
ország. 

Igy folyik a vita. . 
Uehet, sőt biztos. hogy mind a kettőne 
az van. Demokratikus ország egyik is, mré 

sik is. 
Csak kenyeret, Jogot és szabadságot lehet 

1 nehezen találni mindkettőben. 
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Vailóságos moz
idráma 

a brailai moziépü
letben 

A betörők meglojtották a mozititkárt és magukkal vitték 
az esti bevélelt 

Bukarest, november 21. kor látták, hogy felfedezték őket s a me- 

ekmerő rablógyilkosság történt az el- nekülésre nincs semmi lehetőség, 

mult éjszaka a brailai Modern mozgószin- ; 

jázban. A késő éjszakai órákban »imion ráugfoltak a szerárosátlen emberé 
Bovanscu gondnok gyanus zajra 'att fi- tári emi lanul eltüntek. 

gyelmes. Elindult a zaj eredetének kinyo. árt, nyoma ' 

mozására s igy ért el az egyik mellékh: rablógyilkosságot csak reggel fedez- 
lyiségbe, ahol az éjszakai látogatók - ték fel. A rendőrség erélyes nyomozást 

két betörő meghuzódott. A betörők, ami- kezdett a tettesek előkeritésére. 

Jugoszlávia attól fél, hogy Gömbös 
angol-német-olasz-magyar 

kereskedelmi szövetséget épit ki 
A déli államok aggodalommal nészik 

GömböS berlini ultjái 

eseményekre. A Slovensc cimü lap pél- 
dául higgadtan és tárgyilagosan mutat rá 
arra, hogy mit árt majd a balkáni poli- 
tika érdekeinek az a kereskedelmi ap- 
csolat, amely esetleg - teljes siker ese- 
tén - Ánaliát, Németországot, Magyaror- 

szágot és Olaszországot összekapcsolja 

Belgrád, november 21. 
Gömbös Gyula római utjának eredmé- 

nyeivel szemben a kisántánt államok 
mindegyike idegesen viselkedett. A po- 
litikusokat elsősorban azok a politikai si- 
kerek érdekelték, amelyeket Gömbös Ró- 
mában tagadhatatlanul elért, mig most 
egyre hangosabban kommentálják azokat A lap leszegzi, hogy ennek a kapcsolat- 

a gazdasági eltolódásokat, amelyek az nak kárát elsazorbar is Jugoszlávia látná 

olasz-magyar szövetséggel kapcsolatban l és éppen ezért a délszláv királyságnak 

előbb-utóbb feltétlenül jelentkezni fog- ez ellen a kapcsolat ellen a legélénkebben 
tiltakozni kell. 
Az emlitett jugoszláviai lap megállapit- 

ja még azt is, hogy Gömbös római lá- 
logatásának sem volt más célja, minthogy 
Magyarországot gazdasági izoláltságából 
kiszakithassa és sulyt és jelentőséget kap- 
jon az ország az európai piacokon, ter- 
mészetesen a déli államok gazdasági hely- 

nak. Különösen idegesiti a hangulatot, 
hogy Gömbös nem elégszik meg római 
sikereivel, hanem legközelebb Berlinbe 
akar utazni, hogy ott az angol-német-ma- 
gyar kereskedelmi kapcsolat utjait egyen- 
gesse. 
A jugoszláv lapok most ideges hangu 

cikkekben figyelmeztetik Európa gazda- 
sági életének vezetőit ezekre a készülő zetének terhére. 

a. 

Eltemették a balsiui rémet, 
aki egy hétig védte magát az 

ostromló rendőrök ellen 
A regáti rémdráma utolsó jelenele 

tetlenül álló hatóságokat. ( 
ÁAz esetet nagyiából ismeri már a 

nagvközönség. A balsini rendőrség egv 
disznólopás üzvében akart nvomozni 
Pasare Mihálv udvarán. Néhánvy rendőr 
szállott ki a falusias házhoz. amely 

városka szivében fekszik. Pasare Mihály 
azonban fegvvertüzzel fogadta a rendőrö- 
ket. akik közül egvet. Tucurean lánost 
agvonlőtt. Ez még október 12-én történt. 

Balsiu, november 21 
Most temették el a regáti városka te- 

metőiében Pasare Mihály földmivest. a 
kinek a neve a balsini rém' megielö- 
léssel az egész országban ismertté lett. Ez 

„ szürke. fáradtarcu. még szinte legény- 
számbamenő parasztember két ember- 

életet oltott ki. mielőtt maga is eltávozott 

volna az árnvyékvilágból. Egy telies hé- 
tiz. valóságos háborut folvtatott a kör- 

bport zuditott a hatóságok képviselőire, 

.. 

hagyva halott társukat, a rendőrségre) 
tottak. ahol ielentést tettek az ügvről 
szabadságon levő rendőrfőnök helvei 
se. a helvi iárásbiró a rendelkezésükre 
ló teltes Lerhatalommal siettek Pasareh 
zához. 

Pasare ekkor már a ház padlásán elb, 
rikádozta magát s mikor a karhatab 
osztag lőtávolon helül került. golvó, 

golvózápornak ismé: halott áldozi 
volt: a golyók egyike közvetlenül 
ház előtt agyonlőtte az ajtóig nyony 
rendőr' 

A második halálos áldozat láttára al 
vonult karha alom a hatósági vezetőkl 
egvszerüen elfutott a ház közeléből s 
adva az ostromkisérleteket. telefon jely 
tést tett az ügyről a caracali ügvészs 
nek. ahonnan Seciureanu C. Romu ve 
tőügvész szállott ki. néhánv csendőr 
rendőrtiszt kiséretében 

A házat lehetetlen volt megközelite 
Pasere 300 méteres körzetben mindeni 
sakkban tartott. Érszaka megkisérelték 
két halott elszállitását. de a nekival, 
férfi megneszelte. hozv a ház körül 
pak s fegvvertüzzel megtisztitotta a te 
pet. k ügves csellel sikerült későb) 
holttesteket elhozni. 
Egy telies hétig tartotta magát a M 

ban Pasere Mihálv s Seciureanu c 
cali vezetőügvésznek minden erélvi 
szüksége volt. hozv megakadálvozza 
elkeseredett rendőrök bosszuilát. 4 re 
őrök először dinamittal akarták feln 
bantani a házat. maid csóvát akari 
dobni az osíromlott házra. egyik renii 
tiszt pedig a katonaságtól kért ágyut 
Annak ellenére. hozv a iéhezte 

módszere érthetetlen módon nem vált 
egyv heti ostrom alatt sem. a vezetőügy 
lezserelte a veszedelmes terveket. ez 
közben azonban egvizben őt magát i 
találta egy golvó. 
Végül is október 19-én Pasere elhar 

a házat. kiiött: hogy élelmet vásároli 
A rendőrök megadásra szólitották 
mire ő revolvertüzzel felelt. Ekkor 
rendőrök is fegvverüket használták. 

sortüz dördült el és a kétszeres gyi 
véresen esett össze. 

A tüdeiét iárta át az egvik golvó. P 
rét ekkor beszállitották a kórházba: 
megindult vizszálat igen érdekes ad! 
hozott napvilázra. Igv megállarnil 

nyert. hogvy a gvilkos már 1930-ban 
őrül ek házának lakóia volt ahotl 
gvógvultan- engedték el. Hogy 
gyultsága" milven méretü lehetett. 
sem bizonvitia tobban, mint azok a 
lomások. amelveket szomszédai tettel 
amelvek szerint 

Pasare öreg édesanyjával ágyas 
közösségben élt... 

A nvomozás azt is megállapitotta. 
a gvilkos 300 lövést adott le az egy 
ostrom során s hogv nvilván ro 
élelmezték s látták el tölténny 
ugvanakkor. amikor a hatóságok el 
vallották. hogv haragban vannak ve 
A gvilkos minden vallomástételt 

tagadott. 

A konpaszranvirt. sovány. beteges 
nézésü férfi egvre azt haította. 
nem érti. miért nem engedik haza 
Az ügvészségi aktát ezután a halál 

ta le: Pasere Mihály. a balsii .rém 
Mivel a házat nem lehetett megközelite- nyék koncentrált karha alma ellen s csak 
ni. a megrémült rendőrök a ház előtt a véletlen segitette elfogásához a tehe- 

hap délután kikerült a földi izazsát 
gáltatás hatásköréből. 
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Következő müsora 

Alnár Gitta, 
Fröhlich Gusztáv, 
Halmavy Tibor 
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a Semmitőszék konvecziós 
döntése után 

Bukarest, noperiber 21. 
A kormány, a politikai közvélemény. a 

pénzügyi és jogászi körök és mindenekfe.őt 
á sajtó a Semmi őszéknek a konverzió alkot 
mányossága tárgyában hozott határozatával 
foglalkoznak és a nyomában keletkezett jogi 
és politikai helyzettel. 

Politikai szempontból - egyesek szerint - 
, főbiróság döntése után a kormánynak köte- 
jessége az adósságleszállitásra vonatkozó in. 
tézkedéseket hatályon kivül helyezni Igy ki 
ánja az alkotmány tisztelete. De fölmerül a 
kérdés. hogy mielőit az indokolás jsmeretessé 

felső biróságnak alkalma nyilik szavát hallat- 
ni, lehet-e célszerü-n heapatkozni . lörvény- 

ozásnak? 

Csak az indoxotás ",s megmutatni, hogy 
a Semmitőszék milyen gondolatmenetben ju. 
tott el döntéséhez Lehet, hogy az indokolás 
oda mutat majd, hogy a kiskonverziót a fő- 
biróság is elfogadja, mert ugy találja. hogy 
nagyszámu parasztosztályra hivatkozással, 

joggal lehet idézni az alkotmány 22 paragra- 
usát, amely jogot ad a törvényhozónak ah- 
hoz, hogy az egyes termelő osztályok harmó- 
pikus együttmüködése érdekében beavatkoz- 
zék, amire nem láttak kellő indokot az arány- 
lag kis számu középbirtokosok esetében. Ez is 
ehet, bár nem valószinü. A valószinü az, 
hogy a követelést és főként a zálogjogot a 
lelső fórum a tulajdonjoggal azonositja, a 

lenki számára biztositva van. (Ha t. i van 
eki tulajdona.) De mindaddig, mig ez csak 
valószinü és nem bizonyos, a kormány poli- 
ikailag és főként demagógiailag nincsen fel- 
ogositva a kiskonverzió megszüntetésére és 
incsen fedve az ellenagitációval szemben. 
Bukovinában és másutt is, ahol a vasgárda és 
vele párhuzamos mozgalmak jobban begyő- 
eresedtek, már a döntés előtt előfordult, 
ogy egyes falvak fogadalmat tettek, hogy 
em fizetik tartozásaikat és az ilyen fogadal- 
nakat még fogadalom nélkül is betartják. 
lyen levegőben csaknem lehetetlen hatályon 
távül helyezni a kiskonverziót is, mig arra 
incsen kifejezett és világos semmitőszéki 
löntés. ! 

Ma tehát még csak a nagykonverziót lehet- 
le hatályon kivül helyezni és ezt esetleg rö- 
idesen követhetné a kiskonverzió megszün- 
tése. Ez nyilván nem volna sem okos, sem 
élszerű, hanem meg kell várni, mig az egész 
érdés tisztázódik és csak azután hozni tör- 
ényt, a kialakult helyzetnek megfelelően. 
Jogilag a felsőbirói döntés nem páltloztat az 
dósok és hitelézők mai helyzetén. A határo- 
at ellenére is az alapkonverziós törvény és 
módositás is érvényben vannak és nem csak 
kalmazhatók, hanem alkalmazandók is. Ez 
zt jelenti, hogy ha ma a törvényszékek elé 
erül egy konverziós ügy és a hitelező elvi 
lapon kéri annak a kimondását, hogy az 
dós nem jogosult a konverzióra, mert busz 
oldnál nagyobb birtoka van, azt az állás- 
ontot a törvényszék nem foglalhatja el. Kö- 
les a biróság a törvény alapjára helyezked- 
lés az esetet elbirálni, tekintet nélkül arra, 
0gy a főbiróságok a tövrényt alkotmányel- 
esnek mondotta ki. 
A törvények alkotmányossága felől a Sem- itőszék csak akkor haiározhat, ha min Ikét 

él kérte az alsóbiróság előtt az ügy felfüg- 
sztését és annak a főbiróság elé való ter- 
ztését, hogy a törvény alkotmányossága fe- 
1 határozzon.. Ebből az is látszik, hogy az 
pör, amelyben a Semmitőszék me.t döntött, 
lajdenképpen müper volt. Az adósnak nem 
It érdeke, hogy vele szemben a konverziót 
etleg alkotmányellenesnek mondják ki, mert 
zen a törvény az érdekeit szolgálita Ha 
égis belement, akkor egyetértett a hitelező- 
lés odaadta magát arra, hogy raja elvé- 
zzék ezt a kisérletet. 
Ma még tehát senki sem zárható ki a kon- 
"zióból csak azért, mert a Semmitlőszék ezt 
atározatot meghozta. 
gyakorlatban erre sor kerülhet. mert 

0st már a hitelező intézetek meginditják az 
árásokat az adósok ellen. A konverzis mó- 
itása ugy rendelkezik, hogy a biróságok 
m döntenek a hitelező és adós kölcsönös 

riszonyáról, de határoznak arról, hogy az ós jogosult-e a konverzióra, vagy sem. A 
jövőben tehát alkalmunk lesz figyelem- 

aisérni a biróságok gyakorlatát és felfo- 

an 

továbbra nézzük és feltételezzük, hogy 
,Pörök felebbezés és felülvizsgálat ut- 

fel erülnek a Semmitőszékhez és ott fog- 

enjd a hitelező az alkotmányellenességet 
etni, akkor a felsőbiróság megsemmisiti 

éfoka határozatokat és a 
pör kezdődik 

a A most hozott döntés ugyanis csak 

t 1z meghatározott szakaszokat nyilvá
ni- 

kotmányelleneseknek, a töbibeket meg-
 

. 

Ea Például a konverziós törvény 2
5-ik pa- 

4 három éves moratóriumot en 

MI A HELYZET 

mely viszont az alkotmány értelmében min- 

matvisszaszámitás alakjában szabályozott sza- 

Temesvár, nopember 21. Szombaton éjszaka a temesvári szesz- égető és finomitó rt. egyik nagy -aktárá- EAn tiz usztitott A rektárban dlhai- 
zott benzin és vegyi anyagok eddis is- meretlen okból meggyull y tüzettéság azonnal teljes létszámban kivonult Meg- elent - tüzvész szinhelyén Baran megyei. Critte rendőrprefektus és ir Nicoaus ögvész is A tüzoltóság megfeszitett mun- 

Páris, november 21. 
Herriot ellen rövid néhány hónap alatt immmár másodszor követtek el merényletet. Szombaton éjszaka Herriot Párisból Nan- tesbe utazott, hogy ott egy ünnepségen 

résztvegyen. 

A Herriot vonata elé dinamitot helyez- tek a merénylők, amely dinamit meny- uiség azonban korábban robbanti és iéy Herriot ponatának semmi baja sem történt. 

A közelgő vonatot leállitották, a dina- 
mit-robbanás okozta károkat kijavitották 
és a miniszterelnök vonata tovább foly- tathatta utját. A Herriot vonata a me- rénylet folytán ötben perc késéssel érke- 
zett be Nantesbe. 

antesben a merénylettel kapcsolatban 
Herriot nyilatkozott, aki kijelentette, ogy véleménye szerint 
a német nemzetiszocialistákhoz közel- 
álló körök öitlete lehetett a merénylet. 

Ezzel szemben más források azt állitják. 
ogy ezt a merényletet minden valószinü. 

pégre. 

vardás és 
Calinescua belügvi államtitkár 

Bukarest, nopember 21. 
Vasárnap délután ujabb diákmegmoz- 

dulásnak volt szemtanuja a főváros. Két 
diákegyesület hirdetett és tartott gyülést, 
meg volt a készség a nagyobb utcai tünte- 
tésre is, ezuttal azonban a hatóságok ho- 
lyükön voltak és Calinescu belügyi ál- 
lamtitkár tartotta a szavát. Nagyobb 
rendzaparás nem történt, néhány izgal- 
mas félóra után a tüntetésre felsorakozoitt 
diákok kénytelenek voltak szétoszolni. 

Két diákegyesület hivta össze a tag- 

ség szerint breton-autonómisták hajtották 

Il a ftemesvari: 
szeszimomitó rakiárában 

kával hajnali négy órára lokalizálni tud. ta n tüzet. Óriási veszélyt báritottak el, mert az égő raktár tőszomszédságában magymennyiségü szesz volt tárolva s ha cda átterjednek a lángok. a kaasztrófa kiszámíthtatatlan méreteket öltstt volna. Volup Demeter tüzoltó, aki öntrlaldó- zó munkát fejtett ki az oltásnál, égési sebeket szenvedett. Beszállitották 4 kór- házba 

Minamitmerénylet 
Herriot vonata ellen 
Korán robbani a dinamii és igy a francia miniszierelnök vonata 

sérilellen maradi 

Ezzel szemben a legvalószinübb, hogy mindkét frakciótól tápol álló olitikai erők kisérlete polt ez a merénylel és csak azért keverik bele a horogkeresztes kö- röket és a nemzetiségi ellentállást, ho v 
a közvéleményt lenyugtassák és ne ide- 
gesitsék. 
A legkézenfekvőbb ezzel szemben az a 

feltevés, hogy a merényletet azok az elé- gedetlen francia körök szervezték meg, a 
melyek az általános költségvetési és fize- tési redukciós takarékosság izgalmas han- 
gulatát akarják kihangsulyozni ahhoz, hogy Herriot-t megbuktathassák és ol an balratolódott kormányzati rendszer kö- vetkezhessék, amely gyökereiben megpál- toztatja a francia imperialista politikát. 
lem szabad ugyanis elfelejteni, kogy Fá- 

risban nagyon erős és szervezett az a bal- oldal, amely a keleti-államokkal egye- 
zően már régen sokalja azi a lehengerelő 
imperalista politikát, amely nagyban 
hozzájárul ahhoz, hogy a gazdasági oál- 
ság utvesztőjéből sehol semmi kiut nem 
mutatkozik. 
A párisi rendőrség egyébként a merény- 

lők felkutatásához hihetetlen apparátus- 
sal hozzáfogott. 

memcm ae... 

Ha a rendőrség csakuGyan 
ü rendre őrködik, nincs za- 

rombolás 
magalartása megakadályozta 

a diákok vasárnapi erőszakoskodását 

macedo-románok és általában a külföldön élő románok elnyomása és üldözése ellen 
tüntetett, A másik gyülés, amely a Gu- 
tenberg-diákegyesület otthonában zajlott 
le. kifejezetten revizióellenes tüntetés 
volt, ezuttal azonban minden nagyobb 
izgalom nélkül. 
A gyülések lezajlása után a diákok ki- 

vonultak a Bulevardul Elizabetára és tün- 
tetni akartak. A csendőrség azonban idő- 
közben már felfejlődött. 
A Bulcvardul Elizabetáról kivezető ösz- jait vasárnap délutánra. Az egyik gyű- 

lés a macedo-román diákszövetség helyi- 
ségeiben volt. Ez a gyülés elsősorban a 

biztositani. Ezt az intézkedést nem mondhat- 
ta alkotmányellenesnek a Semmitőszék, mert 
hiszen ez egyszerü moratórium és semmiféle 
okból és semmilyen cimen nem ütközik az al- 
kotmányba. Már most az adós mondhatja azt, 
hogy miután a többi kedvezményeket meg- 
szüntették, ezzel a moratóriummal akar élni, 
amelynek viszont ismét megvannak a maga 
feltételei. Az egyik feltétele éppen az, hogy 
az adós bele essék a konverzióra jogosultak 
csoportjába. Ezt a jogosultságot többek kö- 
zott ama bizonyos nyolcadik szakasz állapit- 
ja meg. amelyet a Semmitőszék alkotmányel- 
lenesnek bélyegezett. Az egész kérdést tehát 
ismét le kell tárgyalni és ez nem tartozhat 
a felsőbiróság hatáskörébe, hanem az ügy 
visszakerül az alsó fórumokhoz. Ott aztán az 
adós áttérhet a moratóriumra és ott döntenek 
az erre szóló igénye jogosságáról. 
A Semmitőszék érintetlenül hagyta a ka- 

törek, akik bármilyen okból nem tudták a 
eny más kedvezményét magukra n ézve nasz nem feküdt előtte, lehet, ezt egyszerü 

nálást is. Lehet, hogy azért, mert ilyen pa- 

.......................... 

ne alkotmányellenességet. Ez is az indokolás- 

- ha ez csakugyan szándéka - a városi adó- 

szes mellékutcákat erős kordonok zár- 
ták el s igy a tüntető menet nem tudott 
semerre kivonulni. 

kamatszabályozásnak tekinti és nem lát ben- 

ból lesz csak megállapitható és minden ilyen 
kérdés megjárja majd az összes fórumokat, 
alulról fölfelé és vissza. 

Fölösleges tovább bizonyitgatni, hogy mi- 
lyen természetü és foku jogi bizonytalanságot 
nyitott meg a Semmitőszék határozata és két- 
ségtelen, hogy a kormány ezt nem nézheti 
tétlenül. Ha rendet akar, hatályon kivül kell 
helyeznie az egész konperziót és uj szabályo- 
záshoz kell látnia. 

A tájékozottak szerint moratórium lesz. A 
kormány igy több legyet üt egy csapásra. 
Mindenek előtt szabadul a kiskonverziótól, a 
mely lényegileg az összes bajok szülője. Ez 
teszi tönkre az apró hitelezőket és az egész 
bankhálózatot. A legfőbb biírák tógájába ka- 
paszkova, a kormány ezt most megszüntethe- 
ti. 
Ugyanezen az uton a kormány bevonhatja 

Néhány sikertelen kisérlet után a diákok 
vezetői tárgyalásokba bocsátkoztak Pari- 
zeanu rendőrinspektorral, akinek kijelen- 
tették, hogy csupán békés tüntetést akar- 
nak tartani néhány lap ellen. Parizeanu 
nem mert a maga felelősségére dönteni, 
anem telefonon érintkezésbe lépett Ca- 

linescu belügyi államtitkárral s közölte 
vele a diákok kijelentéseit. Az államtit- 
kár azonban hajthatatlan volt. Kijelentet- 
le, hogy semmiféle utcai tüntetést nem 
engedélyez. 

A tüntetők, amikor értesültek az ál- 
lamtitkár üzenetéről, megkisérelték az 
erőszakoskodást, de nem boldogultak a 
ordonnal. 

A rendőrség sem maradt tétlen és a 
hangosabbak közül mintegy kétszázat 
előállitott, kihaligatásuk után azonban 
szabadon engedte őkelt. 

Közben a többi diák is szétoszlott anél- 
ül, hogy az ujabb rendzavarást megkisé- 

relte volna. 
Az előállitott 200 diák kihallgatásáról 

szóló hivatalos jelentés hangsulyozza, 
hogy közel száz ezek közül nem tartozik 
a diákok közé, hanem az utcán keveredett 
a tüntető menetbe, amiből az látszik, hogy 
idegen elemek izgatják a diákságot és 
kompromittálják annak jóhirnevét. 

..... 

Kormánypártiak győztek 
a magyarországi póf- 

választásokon 

-
-
 

Kaposvár, nopember 21. 

A Gaál Gaszton kisgazdapárti vezér 
elhunytával megüresedett lengyeltóti vá- 
lasztókerületben vasárnap zajlott le a 

Gaál Olivérnek nem sikerült bejutnia 
apja helyére, Gróf Jankovich-Besán Én- 
dre, a Wolf-féle kereszténypárt jelöltje 
4109 szavazattal győzött a fiatal Gaál 
3915 szavazatával szemben. 
Ugyanakkor dőlt el a mandátum sorsa 

a gróf Károlyi volt miniszterelnök lemon- 
dásával megüresedett székesfehérvári ke- 
rületben is. Mint előrelátható volt. Homan 
Bálint kultuszminiszter, a kormányjelölt 
futott be 7077 szavazattal Friedrich Ist- 
ván 3722 szavazatával szemben. 

Dolluss oszírák kancellár 
személyes tfárgyalásai 

Eudapesten 
Budapest, novpember 21. 

A napokban megindult tárgyalások az 
z osztrák-magyar 
kereskedelmi szer- 

ződés megkötésére 
most már teljes 
sikerrel biztatnak. 
Tegnap maga Dol- 

kancellár utazott 
át Budapestre dr. 
Jakonig osztrák 
kereskedelemügyi 

ben zajlott és zugott. 

mniniszter és See- 
fedner, az osztrák 

vasutak vezérigaz- 
sgatója társaságá- 
ban. kancellár 

először a már régebben Budapesten idő- 
ző Winkler alkancellárral folytatott hosz- 
szabb tanácskozást, majd felkereste Göm. 
bös miniszterelnököt, akivel letárgyalta a 
magyar-osztrák kereskedelmi kapcsolatok 
kérdésének vitás pontjait. A két minisz- 
terelnök tisztázta a lényeges kérdéseket 
és hétfőn délután Winkler alkancellár a 
megbeszélt alapon tovább vezeti a tárgya- 
lásokat, amelyek most már valószinüleg 
gyorsan eredményre vezetnek. 

sokat is a moratóriumba. Igéret van rá, éppen 
a mai kormány és a mai kormányozó párt 
vezető embereitől. Milyen érdekes volna egy- 
szer egy beváltott igéret. 

És végül, - mert a kölcsönös engedmények 
hangulatában dolgozhatna, - a kormány mó- 
dosithatná a konverziót módositó törvényben 
szabályozott kamattételeket, mert a mezőgaz- 
daság mai helyzetében a hét százalékos ka- 
mat is azt jelenti, hogy az adós árverés alá 
kerül, miután nagyobb terhek esetén ezt sem 
birja. Holdankénti négy-ötezer lejes adósság- 
nál már háromszáz lejen fölül kell kamatot 
fizetni és erre már nincsen fedezet. Ha a sza- 
nálási szándék komoly, ha nem tettetés és 
szinlelés az egész akció, akkor nem lehet öt 
százaléknál magasabb kamatot követelni az 
első két évben. 
A törvényhozó ülésszak hátralevő része is visszhangozni fog tehát a konverziós lármá- 

tól, amint az előző ülésszak is ennek a jegyé- 

Tanódy Endre 

képviselőválasztás. Gaál Gaszton fiának, 

fuss dr., szövetségi 

.
.
.
.
.
.
.
.
.
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6. oldal 

Percenként hat ember 
halt meg a világ- 

háboruban 
London, november 21. 

A Nero Leaáder a következökben adja a 
világháboru vpeszteséglajstromát: halott 
tizmillió katcna és tizenhárommillió pol- 
gári személy, azaz a háboru minden per- 
cében hat személy veszitette életét, ezen- 
kivül tizmillió személy hontalanná oált, 

férjét peszitette el és hárommillió katona 
hadifogságba esett. A hadirokkantak és 
sebesültek számát - irja a lap - meg- 
közelitőleg sem lehet felbecsülni, Dan 
Burges ezredes, a londoni Toroer kormány- 
zója, beszédében kijelentette, hogy az an- 
gol birodalom hősi halottainak elvonulása 
négyes sorokban adott ponton 92 óráig, 
azaz négy óra hijján négy napig tar- 

tana. 

- Botrány az aradi polgári temetkezé- 
i egylet közgyülésén. Aradról ielentik: 
Annakideién részletesen beszámoltunk 
azokról az izgalmakról. amelvek az aradi 
polgári temetkezési egyletnek a polgári 
ijótékonv nőegvlettől való függetlenitése 
körül támadtak. A temetkezési 
tegnap közgyülést hivott össze. amelv az 
ismert ellentétek miatt botránvyba ífult. 
Az elégedetlenkedők még a megnyitás 
előtt megzavarták a gvülést. A botránvos 
ijelenetek annyira elfaiultak. hozv a 
rendőrség az egész közgvülést szétoszlat- 
a. 

- PAKTUMOT KÖTÖTT AZ UDVAR- 
HELYMEGYEI MAGYAR PÁRT. Székelyud- 
varhelyről jelentik: Hosszas tárgyalások után 
a magyar párt egyezséget kötött a kormány- 
párttal a vármegyei tanácsválasztással kap- 
csolatban. A megállapodás végleges szövege 
szerint a magyar pártnak 20 és a kormánynak 
10 tanácstag jut. Ezenkivül kap a kormány 
egy alelnöki és egy állandótanácsosságot. Szé- 
kelyudvarhelyi tagozat is megtartotta a maga 
jelölő-gyülését, amelyen egyhangulag dr. Se- 
bessy Ákost jelölték polgármesternek, mig a 
polgári és munkás egyesülésnek dr. Réty Im- 
re a polgrámesterjelöltje. 

- Nehéz éjszakájuk volt a temesvári 
mentőknek. Temesvárról jelentik: Bőven 
akadt dolguk szombton éiszaka a temes- 
vári mentőknek. Érijel 11 és 12 óra között 
Pertz Henrik 37 éves munkást szállitot- 
ták be. aki ittas állapotban elesett az 
utcán és zuzott sebeket szenvedett. Maid 
Volup Demeternek. a szeszgvári tüznél 
megsebesült tüzoltónak nyuitottak se- 
gélvt. 1 és 2 óra között pedig Waichovich 
Miklós 45 éves munkást hozták be zuzott 
eebekkel. Végül 4 és 5 között Siklován 
György 20 éves munkásért kellett men- 
niök. kit verekedés közben hátbaszurtak. 

- Betiltották a bécsi éhségmarsot. 
Bécsből ielentik: Ismeretes,. hogy az osz- 
trák kommunisták vasárnapra nagy éh- 
ségfelvonulást terveztek Bécs ellen. fő- 
lexg Alsóausztria vidékéről. A rendőrség 
betiltotta az éhségzmarsot és szigoru in- 
tézkedéseket tett. hozvyv a felvonulást 
minden áron megakadálvozza. 
- IRODALMI EST MAROSVÁSÁRHE- 

LYEN. Marosvásárhelyről jelentik: A maros- 
vásárhelyi Kemény Zsigmond Társaság a 
„Pásztortüz" iróinak a bevonásával vasárnap 
este a református kollégiumban nagysikerü 
estélyt rendezett. A nivós est müsorán Csá- 
szár Károly szerkesztő előadással, Ligeti Ernő 
novellával, Molter Károly humoros előadással. 
Kabdebó Erna ugyancsak humorral, Vojteko- 
vits Olga pedig énekszámokkal szerepelt. Az 
estet báró Kemény János elnök bevezető sza- 
vai nyitották meg. Az előadás után bankett 
volt. 

a 
.......... 

BUTORAINK 
MINŐSÉGÉBEN 
NEM fOG 
CSALATKOZNI! 

SZÉKELY.RÉTI 
BUTORGYAR R. T. 
TAÁRGU-MURES 
BUKAREST 
BRASSÓ 

-
-
-
 

HIREK 

kilencemillió gyermek atyját, ötmillió nő 

csoport 

- HAÁTBORZONGATÓ TÖRTÉNET. Dit- 
róból jelentik: A gyergyóremetei temetőben 
levő boncházba a község egy Balázs-Kandi 
Ferenc nevü 95 éves aggasztyánt s egy Kercsó 
Róza nevü 72 éves öregasszonyt szállásolt be. 
Az elmult szombaton a ház ismeretlen okok- 
ból kigyulladt. A magukkal teljesen tehetet- 
len öregek, akiknek jártányi erejük sem volt 
már, mindketten bennégtek. A szerencsétlen 
emberek megüszkösödött csontjait egy kopor- 
sóba gyüjtötték össze s ugy temették el őket. 

- GUSTI KÖZOKTATÁSUGYI MINISZ- 
TER A SZÉKELYFÖLDÖN. Székelyudvar- 
helyről jelentik: Gusti közoktatásügyi minisz- 
ter, aki jeles szociológus is, személyesen akar- 
ja tanulmányozni a székelyföldi iskolázta- 
tást, a székelyföldi autonómiával kapcsolat- 
ban és ezért november végén Székelykeresztu- 
ron és Székelyudvarhelyen tesz látogatást. 
Majd Csikszereda, Marosvásárhely és Sepsi- 
szentgyörgyre utazik. 

- A pénzeket beszedik. de vágóhid 
nincs, Csikszeredáról ielentik: A csiksze- 
redai mészárosok elkeseredése legmaga- 
sabb fokra hágott. mert egy félszernek is 
rossz. összetákolt kalibában kell a vágáso- 
kat eszközölniök. Viz sem áll rendelkezé- 
sükre s igy higiénikus szempontokból is a 
lehető legnagvyobb kifogás alá esik a váro- 
si vágóhid. Fokozza az elkeseredés mérté- 
két. hogv a város vezetősége éveken át 
kilozrammonkint egv lei taksát szed a 
levágott állatok után vágóhid épitése cél- 
ijaira. Ilv módon eddig közel másfél milli- 
ós összeget fizettek be. melvet a városnak 
tartalékolnia kellett volna. Ebből az ösz- 
szegből a kivánalmaknak megfelelő vágó- 
hidat lehetett volna felépiteni. de a bök- 
kenő ott van. hogy az összeg nem áll a vá- 
ros rendelkezésére. mert annak nagyv ré- 
szét más célokra használták fel az egv- 
mást váltogató interimárok. A helvzet ie- 
lenleg az. hogy a mészárosok továbbra is 
fzietik a horribilis összegeket. de vágó- 
hidra egvelőre nincs kilátás s előrelátható 
időn belül nem is lesz. 
- HAMIS SZÁAZLEJESEK SZATMÁRON. 

Szatmárról jelentik: A szatmári üzleteket is- 
meretlen tettesek valósággal elárasztották ha- 
mis 100 lejes ércepénzekkel. A hamisitványokat 
- minthogy rendkivül megtévesztőek - meg- 
lehetősen nehéz felismerni. A rendőrség a ha- 
misitványok ügyében erélyes nyomozást veze- 
tett be, ami azonban még nem vezetett ered- 
ményre. 

- TILTAKOZÁS NAGYVÁRADON A 
TISZTVISELŐI LEÉPITÉSEK ELLEN. Nagy- 
váradról jelentik: A birósági tisztviselők 
egyesülete vasárnap ülést tartott, amelyen eré- 
lyes tiltakozások hangzottak el a kormány 
által tervezett köztisztviselői leépitések ellen. 
Elhatározták, hogy memorandumban terjesz- 
tik kifogásukat az igazságügyminisztérium 
eléé - Joanitescu miniszter megérkezett 
Nagyváradra, ahol tanácskozik a prefektussal 
és polgármesterrel a munkanélküliek segélye 
zéséről. 

- CSIKSZEREDAI MÜKEDVELŐK UD- 
VARHELYEN IS ELŐőŐADJAK A BIZÁNCOT- 
Székelyudvarhelyről jelentik: Beszámolt a 
B. L. a csikszeredai mükedvelők nagyszerü 
teljesitményéről, mikor Herczeg F.: Bizánc ci- 
mü szinmüvét szép sikerrel előadták. Most 
november 26-án Székelyudvarhelyen is bemu- 
tatják teljes diszletezéssel a remek drámát. 
A jövedelem felét a város szegényeinek felsegi- 
tésére forditják. 

- REVOLVERT TALAÁLTAK AZ ERDŐ- 
BEN. Marosvásárhelyről jelentik: Moldovan 
János 16 éves oklándi fiu egyik barátjával 
az erdőben játszadozott. Játék közben meg- 
találta az erdőőr elveszett ötlövetü revolverét, 
amelyet kiváncsian piszkálgatni kezdett. A 
fegyver elsült és a golyó a fiu játszótársának, 
a 17 éves Popp Illésnek a mellébe furódott, a 
kit sulyos állapotban szállitottak kórházba. A 
vizsgálat folyik. 

I. 
- Gyomor- és bélzavaroknál, étvágy- 

talanságnál. felböfögzésnél. szédülésnél. 
homlokfáijásnál. hánvingernél i-2 po- 
hár természetes „Ferenc József" keserü- 
viz alaposan kitisztitia az emésztőutakat. 
Közkórházi ielentésekben olvssuk. hogy 
a Ferenc lóőzsef vizet még a fekvő bete- 
gek is nagyon dicsérik. A Ferenc Jlózsef 
keserüviz gvyógyszertárakban. drogériák- 
ban és füszerüzletekben kapható. 

Rendőrségi minta- 
munka, amelyet komoly 

esetben is jó lenne 
uaualhkalmazni 

Temesovár, nopember Zi. 
Teljes és mondhatni impozáns felké- 

szültséggel akadályozott meg a rendőrség 
egy vasárnapra tervezett munkásgyuülést, 
amelyet délelőtt tiz órára a Gyárudvarra 
hivtak össze. A gyülés igen nanyarányu- 
nak igérkezett, a rendezők a muakanel- 
küli segélyezés ügyét és megezervezését 
akarták tárgyalni rajta. Hic ezerint az 
egységes szocialisták és szocdemek közott 
megegyezés létesült a munkanélküliség 
kérdésében s igy a gyülés annál eredmé- 
nyesebb lehetett volna. A rendőrség azon- 
ban ostromállapotszerü készüliséget lép- 
tetett életbe. 
Kora reggel teherautókon egy század 

csendőr robogott ki a helyszinr2. A Gyap- 
juipartól a Dermata telepéig, lovasrend- 
őrök cirkáltak s általában az egesz (yár- 
párost kettőzött rendőrőrszenmek árasz- 
tották el. A komiszárok motorbicikliken 
robogtak fel és alá. Az utcákon a civil- 
detektivek egész kara. A készültséget 
Romneantu Marius szigurancafőnök és 
Opinca Jon rendőrtiszt vezették. Ilyen- 
formán természetesen egyetlen munkás 
sem jelent meg a Gyárudvarban, annál 
kevésbé, mert a rendőri megszállás hire 
már reggel futótüzként terjedt el a vá- 
rosban. 
A városban az a hir járja, hogy a gvü- 

lésre engedélyt kérő munkásokat a rend- 
őrség őrizetbe vette. 
Az eset amellett igen értékes tanulság- 

gal szolgált Temesvár közi nségének. A 
rendőrség fényesen bebizonyitotta, nogy 
esiráújában el tud fojtani minden. esetleg 
zavargásra alkalmat szolgáló gyülést. 
közönség most elvárja, hors hasonló 
erélyt tanusitsanak a hirdetett diákgyülé- 
sekkel szemben is, nehogy tényleg sor 
kerüljön zavargásokrca. 
Ujabb jelentés szerint a rendőrség nem 

tartóztatta le a munkásgyülés összehivőit, 
csak Hertzka Istvánt és Kántor Jánost 
vezettette elő, de kihallgatás ufán elbo- 
totta őket. A rendőrkvesztor különben az- 
zal indokolja a gyülés megakadályozását, 
hogy a város ugyis megtesz minden „reá- 
lis' intézkedést a munkanélküliek segé- 
lyezésére. 

4 Az URODONAL évek óta valóságos jó- 
tétemény az összes betegeknek, kik reumában, 
csuzban, érelmeszesedésben, Ischias-ban, Neu- 
ralgiá-ban, fejfájásban, elhizásban, stb. szen- 
vednek, mert a betegséget enyhiti, vagy radi- 
kálisan gyógyitja. Igy érthető az a hirnév, 
melynek az Urodonal mindenfelé örvend és a 
betegek százezreinek köszönete, akik meggyó- 
gyultak. 
- ELFOGTAÁK WILLER KÉPVISELŐ LU- 

GOSI LAKÁSÁNAK BETÖRŐJÉT Lugosról 
jelentik: Néhány nappal ezelőtt ismeretlen 
tettes hatlot be dr. Willer József képviselő 
Kosuth-utcai lakásába, ahonnan több ezer lej 
értékü ingóságot vitt el. A lugosi rendőrség 
azonnal nyomozást inditott s Cloanca Stefan 
mza 

nz Isíra Hnolló Mezyóhan, Brassó 
még csak három napig hétfőn, kedden és szerdán látható az 

" 
* : 

, . 

cimű film, amely a világ összes nagyvárosaiban a legnagyobb sikerrel 
futott - Mindenki a saját édes anyját véli látni. 

Mindenkinek eszébe juttatja az édes anya szereretetét és jóságát. 

Édesen megőató és elragadó ez a film. 

Egy üveg ICMÁNDI- 
mindig ot hon legyen, 

Hogy, ha szükség van ra. 
gyorsan segithessen ! 

Az Igmándi viz használa'i uta- 
sitással, mindenütt kaphatól! 

müködésétől ftügg - Szorulásban szenvedőknél emész- 
tési nianyoknál pedig 

Schmidthauer természetes Ig maándi 
keserüvize válik be legjobban. 

hogy a derüs hangulat. a 
jó közérzés mindig a gyo- 
mor és belek kifogástalan 

131932. november 23 

1 

Eredményes asszonyok 
szermint : több szint ! 

Mindenki nagvon iól tudia. hogy az élet. 
ben mennvi minden függ az egészséges 
üde külsőtől. A sport és testápolás maj 
korában csakis egészséges és ápolt kül. 
sejü nők számithatnak előnyökre. A nők 
megtanulták azt a müvészetet. hogv né. 
ánvy perc alatt megszépitsék és felüdit. 

sék magukat. A Khasana Superb-arcpiro. 
sitó és ajakruzs már a használat pillana. 
tában virágzó, fiatalosan üde külsőt köl. 
csönöznek. amelv tulaidonságok ugy az 
életben. mint a társaságban feltétlenül 
szükségesek bármelv eredménv elérésé. 
hez. A narancssárga Khasana uperb. 
arcpirositó ugyanis néhánv másodperc 
alatt alkalmazkodik a bőr szinárnvalatá. 
hoz. egészséges és üde külsőt kölcsönözve 
annak. hasana Superb-ajakruzs i 
egvénileg alkalmazkodik. lágvan árnval. 
va az aikakat, tartós. feltünést nem keltő 
és izléses. A Khasana Superb idő-. viz- és 
csókálló. nem fest. nemcsak ártalmatlan, 
hanem tökéletes bőr és aiak ápolószer, 
Senki sem seiti alkalmazását. 

Kis csomagolások : 

Ajakrud Lei 26 
Arcruzs Lel 30 

Kapható mindenütt 

aománial vezérképvi- 
szlet: „SEA"-KRAVER 
s. p. a., Thulsoara 

oR. M. AlBERSHETM, FRANKFURT/M.-PARIS-LONDON 

........... 
lippai származásu betörő személyében a tet 
test is letartóztatta,. A betörő, aki nemrég 
szabadult ki csak a börtönből, a lopott hol- 
mik javarészét lugosi kereskedőnek adta el, 
aki ellen szintén eljárást inditottak. 
- Kulturesemények Csikmegyében, 

Csikszeredáról ielentik: A csikszentsimo- 
ni közbirtokosság vasárnap tartotta ünne- 
pélves keretek között népházának felava: 
tását. Önnepi beszódet dr. Márton László 
közbirtokossági tag tartott. Este igen 
nivós müsoros előadás volt. - A csiktus- 
nádi ifiusági egvesület a szegény gverme- 
kek tankönvvekkel ellátása céliából mű- 
soros estélvt rendezett,. melven dr. Fá 
Gábor képviselő is részt vett. - sik. 
szentzvörgv-bánkfalvi ifiusági egyesület 
a magvar párt ottani tagozatának céliaira 
előadta az Iglói diákok cimü népszinmű- 
vet. - Csikkarcfalván az ifiusági egyesü- 
let alapiának bővitésére rendeztek ikzen 
nivós müsoros estélvt. - Csikmenaságon 
ugvancsak az ifiusági egvesület iavára 
rendeztek sikerült műsoros estélvt. 7 
Csikszeredán pedix IHerczeg Ferenc Bi 
zánczát adta elő a mükedvelő egvüttes 
most már negved izben. igen nagy siker 
rel a Csikszeredai Sport Club és a k 
lozsvári kisebbségi uiságiró szervezet / 
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vára 

kik magukat 

gyengéknek 
éskimerültek 

BIOGLOBIN 
uj életerőt ad 

Vérképző. izomerősítő, tdegerősitő. éf 
vágugerjesztő és élénkitő s

zer. 

Kapható a gyóguszertárakban,
 vagu a 

készitőnél 

rABnniuUs GUIDŐ 
MEDVE" gyógysze

rtára 

Nazguszeben -Sibiu 



állandóan fenyegeli 
fertőzés veszélye. 

bvakodjék influ- 
enzától és vegyen 

paszfillákat 

Alkotmányellenes 
a rumosok felemelt 
lorgalmi adója 

(Temesopár) Jelentette a B. L., hogy a kor- mány a rum, likőr és konyak áruk forgalmi adóját 2.2 százalékról 16.5 százalékra emelte fel és arról is beszámoltunk, hogy ez a for- 
galmiadó-emelés teljesen megbénitja a rum-, 
ikőr- és konyakgyárakat, ugy, hogy azok, ha ez a forgalmi adó fennmarad, üzemeiket ténytelenek lesznek beszüntetnni 
A gyárosok náhány nappal ezelőtt Aradon 

ebben az ügyben gyülést is tartottak, amelyen megállapitották, hogy már a 22 százalékos 

2351 zsirdisznót, 4857 lengyel husdisznót és 74 lengyel zsirdisznót. A vesztegvásáron 340 hus. 53247 zsirdisznó szerepelt. Árak. prima urasági sertés 170-183-197, parasztsertés 160-172- 180, öreg sertés 150-165, angol keresztezett 160-170-180, könnyü hussertés 160-180-190, nehéz hussertés 130-150 schilling. A prima és hochprima áru a vásár elején tartott, dél- után lanyhult, közepes és gyönge minőségek 5 garassal estek. Marhapiacon ökör és kicson- 
tozni való marha változatlan. Bécsi sertés- piacon prima urasági 3-5, közepes és pa- 

forgalmi adó is törvénytelen volt, amelyet an- 
ak idején nem kellett volna eltürni. A hely- IIZ l0a a ugyanis az, hogy az 1932. április 22-én hivatalos lapban kihirdetett szesztörvény * imondja, hogy a monopolizált szeszes italok- e ara ra csak abban az esetben lehet uj illetékeket ; kivetni, ha az uj szesz-törpényt még ujabb 

töbénnyel megováltoztatják. Mivel a törvény- (Temesvár) Az orszá azdasági élete nagy hozás a monopol-törvény óta ebben a cikkben meglepetéssel vette fedolmárol Kegy a Mar- gina és a Resiczai Falepároló r. fuzionál- tak. Ez a hir annál is inkább a szenzáció erejével hat, mert ez a két faszeszt gyártó 

uj törvényt nem hozott, nincs jogában a kor- tánynak a forgalmi adót egyszerűüen és ren- 

üzem eddig a legélesebb harcbon állott egy- 
mással. 

deletileg felemelni. 
Schvartz Fülöp, a Kimmel Testvérek szesz- 

A Margina, amely a Klotild müvek buda- 
pesti konszernjéhez tartozik és annak alvál- 

ipari vállalat vezérigazgatója és Steuer Ka- 
mi, a szindikátus egyik vezetője ebben az ügyben ma a pénzügyminiszterhez utaztak, a kinek feltárják, hogy a forgalmi adó emelése örvénytelen és igy alkotmányellenes és azt 
lérik, hogy a miniszter uj forgalmi adó ren- deletét azonnal helyezze hatiályon kivül. A két szeszipari vezérférfiu tárgyalásainak eredményéről a B. L. beszámol majd. 

Több, mint ezer adó- 
csaló francia nagytőkés 
ellen folyik a vizsgálat 

Páris, november hó 21 Nemrégen részletesen beszámoltunk a áratlan méretü adócsalási botrányról. a melvben a Írancia közélet számos ismert lakia szerepel. A nyomozás teljes appa- átussal folyik s állitólag 1018 fraucia tő- és keveredeit bele az ügybe. Közben enap reggel hasonló ügy nyomára buk- 

(Temespár) A Creditul Industrial évekkel 
ezelőtt 420 ezer lejt adott kölcsön a Kisbecs- 
kereki Gőzmalomnak, amely összeget a ma- 
lom nem tudja kifizetni és igy ellene árverést 
tüztek ki. A kisbecskereki malom eredetileg 
a temesvári Leszámítoló Bank alapitása volt, 
amelyet később a bank Reiterék loprini kon- antak a hatóságok. A San Honore vá- szernjének adott el. Reiterék később tönkre- tenegvedben a kora reggeli órákban mentek és ekkor Reiterék hitelezői a malmot ázkutatást tartottak egy idegen bank leállitották. A kisbecskereki malom a legfino- viseleténél és ujabb visszaéléseket mabb bánsági lisztet őrölte annak idején és 

asuti 
fuvardijváltozások 
A bpetrozsényi kőszénbányák által 

gvártott brikett szállitásánál. ha az árut 
a Petrozsény és Lurénv közötti vonal va- 
lamelvik állomására iránvitiák a bányák 
saiát használatára. már a feladásnál a 
20-as speciltarifát számitja fel a vasut 
egéiz éven át. A fuvarleveleken ugvy a 

feladó. mint a cimzett maga a Petrosani 
vállalat kell legven. 

edezlek fel. Az uiabb ügy részleteit szi- oru titokban tartiák. 

Uabb olcsóbbodás 
imarha- és sertéspiacon 
(Bécs) A bécsi e heti marhavásárra felhaj- 
ak 639 belföldi ökröt, 420 bikát és 788 te- Met. Magyar ökör 117, jugoszláv ökör 09 
Mepelt ezen a vásáron. A bécsi vásár árai: 
Mrendü 170-180-185, másodrendü 

125-1335, harmadrendü ökör 110-115, 
aszt ökör 0.80-1.05, bika 85-1.10-1.25, 
a 75-110-120, kicsontozni való marha 

70 schilling 
Bécs) A bécsi e heti sertéspiacra felhajtot- 
k 1854 belföldi husdisznót, 11 magyar hus- 
mót, t305 zsirdisznót, 275 szerb husdisznót, 

. 

Az exportra szánt friss gyümölcs, ha a 
nemzeti exporthivatal ellenőrie által lát- 
tamozott berakódási deklarációval szál- 
litiák. a második speciáltarifa fuvardijait 
fizeti. Ugvanezen tarifa alá esnek a Cser- 
novic és Mosi bukovinai állomásokra 
feladott gvümölcsszállitmánvok is. 
A konyhasó belföldi forgalomban a 34 

A. epeciáltariifa fuvardiiait fizeti. ex- 
portviszonvlatban pedig a 34 B. speciál- 
tarifáét. A szállitmánvokhoz csatolni 
kell az illető állami sóbánva származási 

Erassdloenn 
a Kórház-utcában, lakás- 
nak (2 szoba, konyha) 
vagy irodának (3 szoba) 
alkalmas helyiség 

Ee ien al é. 
Azonnal beköltözhető. Felvilágositásokat a B L. kiadóhi- 

vatala nyujt, 

rassal lett olcsóbb. ; 
(Máhrisch-Ostran) A vásár felhajtása 158 

lálata, ugy látszik, magába olvasztotta a Re- 

bizonvlatát mindkét esetben. 
t 

tudományos kisérletei 
alapján készült 0. PERI TI 

Harverezik a kisbccscra üúűözmaimot 

PERLOIT log 
Brassóban kapható: KRAFFT és HERBERT 

ökör, 108 tehén, 4á7 bika, 8 borju volt. Az 
irányzat marhában lanyha. A bika ára 20-30 
fillérrel esett, a többi áruk ára és a sertés- 

siczai Falepároló részpénytársaságot, amit ab- 
ból is meg lehet állapitani, hogy az egyerült 
vállalat élére Frank!l Fritz mérnököt, a Mar- 
gina vezérigazgatóját állitották. A személyi 
megoldás is azt bizonyitja, hogy az uj vál- 
lalatban is a budapesti. Klotild müvek kap- 
ták a vezető poziciót és voltaképpen az nuj 
vállalatot a budapestiek majorizálják. 
Ez a fuzió az ország gazdasági életét any- 

nyiban érdekli, hogy ez után a fuzió után bi- 
zonyosra veszik, hogy az uj vállalat első dol- 

annak leállását a bánsági lisztpiac már régen 
hiányolja. 
Az árverés december tizenkettedikén lesz, de valószinü, hogy a mai viszonyok között az árverés iránt alig lesz érdeklődő, mert ma nincs senki, aki rizikós malomüzletbe merne kezdeni. 

Husdisznó 5 ga- 

* . e . 

. f . 

A . ....... 

5 

7. oldal 

PECIALITÁS 
Caudk (ölegne 
AreG 

emel lyeknek elbüveőlő illalo 
elénkit és feszcinál / 

HER AM 

piac árai változatlanok. 
(Temespár) A bánsági sertéspiacon a liba 

és vadhus ára példátlanul lenyomta a sertés- 
árakat, amit fokoz a kivitel hiánya is. Bel- 
földi sertés 16-17, exportsertés 19-20 lej. A 
marha ára minőség szerint 6-10 lej. 

A Margina és a Resica egyesültek, ami a iaszesz árának emelésés 
vonja maga után 

ga az lesz, hogy a faszesz árát ujból meg- emelje. A faszesz a legutóbbi időkben árában jelentősen nem emelkedett, mert a két üzem konkurrenciája éles volt és ez a verseny el- lenállott minden áremelő tendenciának. Most 
azonban, hogy a két üzem összeolvadt és kö- 
zös vezetést kapott, biztosan számolnak a fo- 
gyasztók azzal, hogy a tranzakció első ered- 
ménye az lesz, hogy az uj egyesiteti üzem a 
faszesz árát jelentősen megemeli 

MEGNYILT 
MEGNYILT 

MEGNYILTI! 

SPORT. ES DIVATAÁRUNÁZA Kolostor utca és Weisz Mihály-utc 

Mirdessen 
örassói lanokban 

a sarok 

lyet ma mindenki kér 

Alapos, elsőrangu ané ol 
cérna minőség. Legdivato- 
sabb szinárnyalatok a leg- 
ujabb Chemnitci szintáblázat 
szerint. Nagyságos asszony! 
Ha harisnyát vásárol, kérjen 
okvetlen csak / 

E 

Egész biztosan ezen márka 
mellett fog maradni. 

paszta, 
drogueriájában. 

. ő 3 

logpor száiviz és drageé mári9 
* mindenkit meghóditott. 



Az Universitatea győzött Molozsvárt 
Kolozsoár, nopember 21. 

Unioversitatea-TMTE 1:0 (1:0), A 
Nemzeti Bajnokság őszi 
utolsó mérkőzése Kolozsvárt zajlott le és 
az egyetemi csapat inegérdemelt győzel- 
mével végződött. A győzelmet jelentő gólt 

fordulójának 

Tabacu lőtte. Az U végig nagy fölény- 
ben játszott, azonban a csatársor ólkép- 
telen volt. Kornerarány 10:0 az ő javá- 
ra. E győzelemmel az Ua Venussal egyen- 
lő pontszámmal áll a B. csoport élén, 
azonban gyengébb gólaránya miatt a má- 
sodik helyen. 

Egyéb belföldi eredmények 
Brassó, 

BMTE-IAR 0:0. Elsőosztályu bajnoki. 
A munkáscsapat szép eredménye megle- 
petés. Lelkes védekezésével megmentett 
egy pontot a favorit repülőgépgy áriakkal 
szemben és kis szerencsével 
volna. Elejétől végéig izgalmas, változatos 
játék, az IAR technikai fölenyével. A 
munkáscsapatból jó volt Soós, Kovács, 
Kiss, Purdila. A repülőgé pgyáriak közül 
Mátéfy, Zakóczy és Zanger. Tibád jól 
biráskodott. 

Olympia-lzvorul 8:0 (5:0). Elsőosztá- 
lyu bajnoki. Mindkét csapat több tarta- 
lékkal állott fel. Az Olympia kitünő já- 
tékot nyujtott, az Izvorulnak ezuttal nem 
ment a védekezés. Hamar birónak kevés 
dolga volt a fair mérkőzésen. 

ACFR-Gloria-Victoria kombinált. 6:0 
(0:0). A vasutasok nj csapattal próbál- 
koztak, mely azonban még nem vált be 
feljesen. A kombinált egy félidőn át el- 
lenállott, később visszaesett s a CFR Szé- 
kely góljaival győzött Biró Bölöny II. 
ACFR komb. 
Brasopbia ifj.-V ictoria i. 5:0 (4. 7. 
Olympia ifj-BMTE ifj. 1:0 (1:0) 

győzhetett 

Resica: UDR-Ripensia 3:1 (1:0). Ba- 
rátságos mérkőzés, a nap legnagyobb 
meglepetése. Az UDR óllóvőt oise és 
Lakatos (?), a Ripensiából Rafinszky. 

Temesvár: Unio-Vulturi 2:0 (1:0). Pát- 
ria-Vénus 4:0 (1:0). Rapid-Kadima 2:0 
(0:0). Electricta-Banatul 4:0 (2:0). Hut 
chinson Kupa mérkőzések. 
Arad: Tegnap befejeződtek a kerületi 

bajnokság őszi fordulójának mérkőzései. 
A bajnoki táblázat sorrendje a követke- 
ző: 1. AMIE. 2. AAC. 3. Unirea. 
Olympia. 5. Transilvania, 6. Hakoah. 
Soimii. 8. Tricolor. A tegnapi mérközések 
eredményei a következők: 
Arad: AAC-TIricolor 3:1 (2:1). Unirea 

-Olympia (3:1 (2:1) Hakoah-Soimii 
5:0 (2:0). Transilvania - ATE (3:3 (2:1). 

2. karest: Unirea-Tricolor-Juventus 
1 (1.1) Barátságos mérkőzés. 

Nagyoárad NaC-Törekvés 1:0 (1.0. 
A két csapat jubiláris találkozása nagy 
harcot hozott, melyben Sternberg NAC 
fedezet lábát törte. 

PTT-Egyetértés 3:0 (3.0). 
Nagyszeben: NSE-CSMS 3 2.5). 

Eldöntetlen a második magyar derby 
Budapest, november 21 

A magvar professzionista labdarugóli- 
ga második derbv-mérkőzése a Ferenc- 
város-Hungária mérkőzéshez hasonlóan 
szintén döntetlenül végződött. Azonban 
a csatárok ezuttal gólképesek voltak - 
ez a forduló legnagvobb meglepetése. - 
Más meglepetés a soroksáriak gvyőzelme 
s a Bocskai veresége. 

Uipest- Ferencváros 3:3 (2:2). A gólok 
sorát P. Szabó nyitia meg a 11-ik perc- 
ben szabadrugásból. maijd Avar 30 mé- 
teres rugásból 2:0-ás vezetéshez juttatija 
ipestet, A Ferencváros Sárosi és Tán- 

cos góliával egvenlit. A második félidő- 
en uira Üipest vezet Avar góliával. me- 
lvet Kohut egvenlit. 

Hungária Budai 11 1:0 (1:0). A budai- 
ak a táblázat negvedik helvéhez méltó 
ellenfelei voltak a Hungáriának. melv 
csak nagy küzdelem után gvőzött a 10-ik 
percben Vörös (Spitz) feies góliával. 

Nemzeti-Kispest 2:1 (2:0). A techniká- 
sabb Nemzeti győzött a lelkes kispestiek 
ellen Bihámv és Paczolav góliaival. 
Kispest góliát Kormos lőtte. 

Attila-Bocskai 1:0 (1:0). 
csapa lelkes rátékkal 

A miskolci 
megérdemelten 

könnven vette az utolsó helven 

győzött Haraszti bombalövésével. A 
Bocskai elbizakodottan. puhán iátszott. 

III. ker. FC-Somogy 3:1 2:0). A ke- 
rületiek Kármán és Fenvvesi góliával 
vezetnek a félidőben Galambos javit a 
gólaránvon. azonban Kármán uira emeli 
a gólok számát. 

Soroksár-Szeged FC 1 :0 (1:0). Szeged 
álló 

Soroksár elleni mérkőzést és ez megbosz- 
szulta magát. A Evőzelmet Zvwiek szerez- 
"te meg. 

összeáltították a magyar 
válovatottat 

Budapest. november 21 

November 27-én vasárnap Milanóban 
uira találkozik a magvar és olasz váloga- 
tott labdarugó csapat, Nádas OÖdön. a Ma- 
gvar Labdarugószövetség ui kapitánva 
tegnap összeállitotta Magvarország válo- 
gatott csapatát. melv több poszton merész 
megoldást mutat. A csapat a következő: 

Szabó (IH) 

Koránvi (F) Biró (III. k.) 
Barátkv (H)., Sárosi (F). Szaniszló (ED), 
Markos (B), Cseh (H). Távor (U), 

Bihámvy (U). Déri (T, 
Tartalék: Kárpáti II.. Hóri. 

Nádas - nagyon helvesen nem ragasz- 
kodott a nagynevek tulaidonosaihoz. ha- 
nem lelkes fiatalokat válogatott be: Mar- 
kos beválasztása nem a legszerencsésebb 
megoldás. mert a kis debreceni szélső már 
sokszor leégett válogatott mérkőzéseken. 
Cseh is puha csatár az olaszok ellen. 

Rövid sporthirek 
A bukaresti országos mezei futóversenyt 

Manea nyerte meg 29 perc 18 mp idővel. 
2. Lápusan. 3. Comanescu. 4. Paun. Csa- 
patverseny 1. Stadiu Roman. 2. Granicsá- 
rok. 3. Viforul Dacia. 
A debreceni fedettuszoda megnyilt és 

szombaton, vasárnap versenyeket tartot- 
tak. Indultak a vizipóló olimpikonok, Ha- 
lasy és Bárány és több kiváló fővárosi 
uszó. 

A MLSz meghivta az angol válogatott 
csapatot budapesti mérkőzésre. 

Pellét, a magyar tornász-szövetség dor- 
álással büntette. Bebizonyosodott, hogy 

Felle megsértette a versenyszabályokat és 
a szövetséget. 

Nagybánya: Nagybánya vángatott- 
Szatmár válogatott 14:2 (t:1). Vadász 
nagybányai biró hazabiráskolott. Három 
szatmári játékos a mérkőzés felyamán su- 
lyosan megsebesült. 

Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lej. Vasárnap 750. illetve 15 lei Legkiscbb hirde- tés 10 szó Négyszeri hirdetés csetén 25 /0 engedmény. Alást kercsőknek 250/0 kedvezménu. 

Allás:! keres Vétel-eladás 

cska gépércet legmagasabb Egészséges 
ír mellett veszek. Jul. Teutsech DAJKA állást keres 
répe yár, Brassó. 19967 kiadóhivatalban. 

külözhető Ara kötve 130 lej. 
Kapható a Brassói Lapok 

.... 

za 
im a 
19832 KUNCZ: 

Szerdától, É hó 23. tól kezdvel 

raktár likvidálása korlattal állást keres. Megkere- 
miatt üzleti könyvek, le- séseket „Megbizható' jeligére í KOLOSIÓ R 
vélboritékok, iskolai a kiadóba. 19880 

Perfekt román-magyar gép 
irónő, 8 évi ügyvédirodai gya- FEKETE 

füzelek és más papir- 
áruk kaphatók 

Arusitás! idő naponta 10-1-lo. 
BRASSO, LOPIAC . 

az udvarban. ; Biri nén 

Könyvek 

egyetlen náztartásban sem sem nél- 

Kapható 

asRAssOlLAPOK 
KÖNYVOszTALYÁNA 

zm 
szakácskönyve 

Minden ember a annyit e. 
ahány nyelvet tud! 

FRANCIA NYELVKÖNYV, kulccsal és ige- 
ragozáni táblával. Irták: Dr. Hegediüs é. 
dr. Latzkó. Ára kötve 163.- lej. 

ANGOL NYELVTAN, kulccsal együtt. Írta. 
dr. Latakó H. Ára kölve 163.- lej. 

NÉMET NYELVTAN. Irta: Altai R. Kezdők- 
nek kulccsal. Kezdőknek I. rész 163.- lej. 

Haladóknak II. rész 238.- lej. 
OLASZ NYELVKÖNYV, kulccsal. 
Honti R. Ára kötve 163.- lej. 

Fenti könyvek a kiejtés megjelölésével, ma- 
gántanulásra igen alkalmasak 

Irta: dr. 

Schidloi de.: „1000" szó 
gyakorla1? módszere obilágnyelveknek magán 
aton való tanulására. Szakférfiak véleménye 
szerint Schidlof dr. módszere a magántanu 
lást teljesen uj mederbe terelte. Kapható: 

Német nyelotan, vászonkötésben 204.- L 

Francia nyelotan . 204.- L 

Angol nyelotan - 204.- I 

Olasz nyelotan - 272- L 

Spanyol nyelvtan .. 72-L 

Kapbató a Brassói Lanok Könyvosztályában 

Megelőzi azüsszes nemibetegségeket. 
Kapható mzá gyógyszertárban 

Müszaki könyvekben, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
raktár a Brassói Lapok Könyvosz- 
ályában Kérie diitaian árjegyzéketnket 

A NŐ 
ezerféle bája az őszüles el kezd eltünni 

Heinzelmaánnchen Phisichrom Hajelixir 
csalhatat an szer az ősziliés elilem, - Ez a régi bevált 
hajviz nem lestőszer. Biologtlai folyamat adja vissza 
az egészseges, lermésze es hajszin. A hajvike a haj 
magaba szivja és e táplálék az őszülő hajszalaknak 
röv d idő mulva visszaadja e őbbi egészséges sziné. 
Ezenkivül uj erőt ad a sorvadó hajhagymáknak s 

igy gazdag, sürü hajnövést eredmenyez. 

Physichram Hajelixir 
okozza a haj növ sét és a le magasabb korig meg- 

akadályozza az őszü ést. 

Egyedüli készitő: ! 

HEINRICH MANN CHEN, WIEN. 
Ara 120-- lel. 

Föőraktár: „MINERVA avóaYszERrÁR 
Nagyvárad Oradea, Piata Unirii 5. 

1932. nevember 23 

kea vagyok 
REGENY 

Irta: FARKAS ALADÁR 
- Miért nem alszik? Miért áll a 

mellett? 
E ájdalmasan mesolygok . Milye 

fürcsa ... biszen, ha én még mindi 
a fai mellett állok, akkor nem nvili 
meg „ börtönajtó, akkor az egész id 
alatt *t álltam a fal mellett és nem tör. 
tént semmi 
- Mi történt? - kérdeztem. 

Éjjeli kihallgatás.. megyünk 
ügyész urhoz. 
Megindulunk a vasrostélyos ajtó a 

aztán következik a huszonnégy épesü ; 
ltt egy nyilt gázláng ég.- a hosszu folyu 
són koposak a lépteink. 

ügyész papirjai felé hajolva d 
golk * zöldernyős villanylámpa meg. 
világitja a fénylő koponyája'. 
- Néhány kérdést kell felteunnem ma. 

gának és csak helyzetén javit. ha azokm 
értelmes válaszokat ad. Hajlandó elmon.- 
dani annak az emlékezetes délutáni ak, 
történetét? 
- Nem válaszolok erre a kérdésre. 

Ráém néz. vzeteket csinál és feltesz 
a második k kiefze 
- Miért próbálta, a barátai között el. 

bitetni, hogy ön junius eszonnegyediké 
délután a zn volt. 
- Mert ott voltam. 
Az ügyész boldog, hogy itázhat velm 
- Nem volt ott. 
-— Rendben van, nem voltam, ott. 
És már bánom, hogy egy szót i 

szóltam. 
- Szóval bevallja, hogy nem volt ett 
- Nem kell bevallanom. 
- De igenis, a saját érdekében. törié 

nik, a bevall mindent. 
- De hiszen én már vallottam é 

megmondtam, hogy ártatlan vagyok. 
Egy fél perc szünet. Jön a harmadil 

kérdés. 
- Megtaláltuk a 

végrendelkezik, miért akart 
lenni? 

És amikor nem vála zólok. eg 
jönnek, mint a pergő tüz, a töb 
se 

Miért akarta megölni Petics detekti 
vet? 
Z Miért semmisitett öa me eg egy füze. 

tet az öngyilkossá lett Telge iratai közül 
- Miért menekült ön Sertrud Paul 

lakására a merénylet után? 
- Miért tiltotta meg, nogy orvost hi 

janak magához, dacára annak, hogy a 
merénylet alkalmával ön is nlegsebesülk 

Konokul magam elé nézek és erővel kel 
összeharopnom, a számat, hogy el ne mo 

le velét amelybe 
öngyilko 

másotát 

i kérdé 

solyogj 
lyogjak nem 1hajlandó vállomást te 

ni? : 
- Nem. 
- Figyelmeztetem, hogy ezzel csak su 

lyosbitja helyzetét. 
- Tudom. 
- Gondoljon arra, hogy bizonyán 

vannak dolgok, amelyek nekönk csetlel 
más világitásban jöttéek tudomásunkra é 
az ön saját jól felfogott érdeke diktálja 
hogy elmond a nekünk az önre néz 
kedvező réreleteket. amelyeket talán nel 
ismerünk. 
- Nekem nincs semmi mondanivalón 

illetve, 

- Csak annyit, hogy ártatlan vagyok 
* 

Reggel nyolc órakor megérkezett 
ögyvéd. Ott ültem a pr--s szélén és 
rátságosan huzódtam arrébb, hogy 
üugyvéd is helyet foglalhasson. 

Dr. Gruber, ragyogó, friss arpeni ) 
kedvüen, kezeit már messziről lele 
nyujtva közeledett. 

Nincs semmi baj.. mindent a 
igazi juszticmord... már tiltakoztam : 

tartóztatási végzés ellen... nevetséges 
szen ilyen körülmények között holjali 
gem is letartóztathatnak. Hát vár]9 
rem, nézze, itt vannak a jegyzet 
most mindenről részletesen akarom tövő 
informálni. Különben éppen mos 
az ügyésztől, akivel heves vitám V0 

Folytatása következik) 

Dr. med. cürz KI053 mioess 

szemorvos ki 

ta jénai egyetemi szemészeti del 
nika volt asszisztense) Ren ele 
NAGYSZEBENBEN Diata Re' 
Ferdinand 21 Napokin! 
6 4 6g rsini 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kizdó : laptulajdonos. és nyomda Grunield Vilmos és Tsai közkereseti "


